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BÁO CÁO THẨM TRA
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND TỈNH

VỀ KẾT QUẢ THỰC THI PHÁP LUẬT TRÊN MỘT SỐ 

LĨNH VỰC TRONG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2005
………..
Thực hiện điều 55 Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh về nhiệm vụ và quyền hạn của các Ban Hội đồng nhân dân; theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngày 12  tháng 7 năm 2005, Ban pháp chế đã tổ chức cuộc họp để tiến hành thẩm tra báo cáo số 4155/BC-UBT ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng 6 tháng và nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2005.

Qua thẩm tra, Ban pháp chế có ý kiến như sau:

I. Về kết quả thực thi pháp luật 6 tháng đầu năm 2005

Trong 6 tháng đầu năm, các cấp các ngành đã có nhiều cố gắng trong việc thực hiện Nghị quyết của Tỉnh Ủy và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ kinh tế xã hội an ninh quốc phòng.
Ủy ban nhân dân tỉnh đã tập trung điều hành và tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân đạt hiệu quả cao về nhiệm vụ an ninh quốc phòng và thực thi pháp luật trên địa bàn, giải quyết kịp thời một số vấn đề bức xúc liên quan đến an nính chính trị đảm bảo trật tự an toàn trong các ngày lễ, ngày Tết của dân tộc. Thực hiện nhiều giải pháp tích cực để củng cố tổ chức, cải tiến lề lối làm việc, nâng cao chất lượng công tác của đội ngũ cán bộ công chức, đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính trong các cơ quan nhà nước, nâng cao chất lượng phục vụ và giảm bớt phiền hà cho nhân dân.
Về lĩnh vực trật tự trị an và an toàn xã hội: Lực lượng Công an tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với các địa phương, các ngành và chủ động xây dựng kế hoạch và biện pháp giữ vững ổn định an ninh chính trị ở các địa bàn trọng điểm, thường xuyên phối hợp với các tổ chức, đoàn-- thể đẩy mạnh chương trình 4 giảm( giảm tội phạm, giảm ma túy, giảm tệ nạn xã hội và giảm tai nạn giao thông) hạn chế và ngăn chặn có hiệu quả đối với các hành vi phạm tội nghiêm trọng. Kết quả trong 6 tháng đầu năm đã khởi tố 1.022 vụ so với 6 tháng đầu năm 2004 tăng 110 vụ và tiếp tục thụ lý điều tra 170 vụ từ năm 2004 chuyển qua nâng tổng số vụ án thụ lý lên 1.192 vụ, đã điều tra làm rõ chuyển truy tố 731/1192 vụ đạt tỷ lệ 61%, số vụ việc còn lại các cơ quan tố tụng đang tiếp tục giải quyết. Hoạt động thanh tra, kiểm tra có nhiều tiến bộ, đã tập trung thanh tra những vấn đề bức xúc mà xã hội quan tâm và thực hiện tốt kế hoạch thanh tra trong 6 tháng đầu năm. Qua thanh tra đã phát hiện nhiều vụ sai phạm trong công tác quản lý nhà nước, các kết luận, kiến nghị của các đoàn thanh tra đều được UBND tỉnh, UBND huyện đồng tình, các sai phạm của cá nhân, tổ chức bị phát hiện sau khi thanh tra đều được UBND các cấp chỉ đạo kiểm điểm làm rõ và chấn chỉnh kịp thời.

Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật được quan tâm. Toàn ngành Tư pháp đã chú trọng triển khai kịp thời, tuyên truyền phổ biến đối với những văn bản Luật và văn bản dưới Luật mới được ban hành, đã tích cực đổi mới hình thức, nội dung, phương pháp tuyên truyền cho phù hợp với từng đối tượng tham gia từ đó đã thu hút đông đảo nhân dân tham dự.

Công tác tuyển quân đảm bảo chất lượng, thực hiện tốt công khai dân chủ trong việc tuyển chọn thanh niên nhập ngũ, hoàn thành chỉ tiêu giao quân 100%. Công tác xây dựng lực lượng có nhiều chuyển biến tích cực, không ngừng nâng cao chất lượng về mọi mặt nhất là chất lượng chính trị.

II. Qua kết quả giám sát của Ban pháp chế nhận thấy trên một số lĩnh vực thực thi pháp luật còn một số hạn chế cần phải tiếp tục quan tâm lãnh đạo như:

1. Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo:

Trong 6 tháng đầu năm 2005, tiếp tục thực hiện Chỉ thị 09/CT.TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, thực hiện Chỉ thị số 36/2004/CT.TTg của Thủ tướng Chính phủ, ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai đã ban hành Chỉ thị số 28/2004/CT.UBT ngày 14.12.2004 về việc chấn chỉnh và tăng cường trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn và Quyết định thành lập nhiều đoàn công tác liên ngành kiểm tra 11 huyện, thị xã, Thành phố để rà soát, nắm chắc các vụ khiếu kiện phức tạp, đông người tồn đọng kéo dài, những vụ việc đã có Quyết định giải quyết cuối cùng nhưng vẫn chưa thực hiện xong. Qua đó công tác giải quyết khiếu nại tố cáo đã có những chuyển biến đáng kể, cụ thể:

Trong 6 tháng đầu năm toàn tỉnh đã giải quyết được 1386 đơn trên tổng số 1954 đơn khiếu nại, tố cáo đạt tỷ lệ 71%. Chất lượng giải quyết đơn của cấp huyện và sở ngành cũng được nâng lên thể hiện qua giải quyết 439 đơn thuộc thẩm quyền có 138 đơn đương sự không đồng ý tiếp tục khiếu nại lên Tỉnh chiếm 39%. Qua 71 đơn UBND tỉnh đã giải quyết: Giữ nguyên Quyết định của UBND cấp huyện là 63 đơn chiếm tỷ lệ 89%. Qua kết quả giải quyết đơn khiếu nại tố cáo, các cơ quan nhà nước có thẩm quyền đã quyết định giao trả, khôi phục quyền lợi hợp pháp, bồi thường bổ sung cho công dân 1.461 triệu đồng, 21.034m2 đất, 130 chỉ vàng.
Tuy nhiên qua kết quả giám sát của Ban pháp chế cho thấy nhìn chung tiến độ giải quyết khiếu nại tố cáo còn chậm, chưa đảm bảo thời gian giải quyết theo quy định của Luật khiếu nại tố cáo, đơn tồn đọng vẫn nhiều cụ thể như UBND tỉnh chỉ giải quyết được 71 đơn khiếu nại trên tổng số 138 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết đạt 51%, UBND cấp huyện giải quyết được 330 đơn trên tổng số 528 đơn thuộc thẩm quyền đạt tỷ lệ 63%.

Trong 6 tháng đầu năm 2005 nội dung đơn khiếu nại, tố cáo chủ yếu là giải tỏa, bồi thường tuy nhiên qua kết quả thanh tra cho thấy trong công tác giải tỏa bồi thường một số địa phương làm chưa tốt gây bức xúc cho nhân dân dẫn đến việc khiếu nại với số lượng nhiều, nhiều hộ không chấp hành việc giải tỏa, giao mặt bằng cụ thể như:

- Công trình tiêu thoát lũ suối Linh qua thanh tra phát hiện Hội đồng bồi thường thành phố Biên Hòa áp giá bồi thường chưa đảm bảo, đầy đủ, chính xác  cho 11 hộ với tổng số tiền 134 triệu đồng.

- Công tác đền bù giải tỏa đối với 7 hộ dân phường Quyết Thắng dự án đường 5 nối dài đã phát hiện Hội đồng bồi thường thành phố áp giá bồi thường sai quy định đã đền bù vượt quy định cho một hộ dân 75.000.000 đồng và bồi thường chưa đầy đủ đối với 03 hộ dân với tổng số tiền 565 triệu đồng.

- Đối với dự án khu dân cư phường Tân Hiệp thành phố Biên Hòa do Công ty TNHH Đinh Thuận làm chủ đầu tư qua thanh tra đã phát hiện Công ty TNHH Đinh Thuận đã chuyển 29 lô đất trái quy định trong khi chưa có Quyết định giao đất chính thức của UBND tỉnh và chưa xây dựng xong hạ tầng với tổng giá trị chuyển nhượng 4,4 tỷ đồng. các cơ quan như Sở kế hoạch đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên môi trường chưa làm tròn trách nhiệm trong việc tham mưu giúp UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch trước khi giao đất cho Công ty TNHH Đinh Thuận thực hiện dự án giai đoạn 2. Hội đồng thẩm định tỉnh xác định vi trí khu đất chưa chính xác dẫn đến xác định quyền sử dụng đất để Công ty TNHH Đinh Thuận nộp ngân sách trình UBND tỉnh phê duyệt chưa chính xác…

2. Kết quả thực hiện cơ chế “ một cửa” trên địa bàn:

Thực hiện văn bản số 5511/KH.UBT ngày 17.11.2004 của UBND tỉnh về kế hoạch triển khai thực hiện cơ chế “ một cửa” tại các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn. Ủy ban nhân dân cấp huyện đã tích cực khẩn trương xây dựng đề án tổ chức thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế “ một cửa” trên địa bàn đúng tiến độ, thời gian quy định. Qua thời gian thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế “ một cửa” đã được nhân dân đồng tình ủng hộ giảm bớt việc đi lại của công dân đến cơ quan nhà nước để liên hệ giải quyết những vụ việc cụ thể và nâng cao trách nhiệm giải quyết công việc của các công chức, viên chức của các cơ quan quản lý nhà nước. Tuy nhiên kết quả giám sát của Ban pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh nhận thấy:  Bên cạnh kết quả đạt được bước đầu vẫn còn một số tồn tại  trong quá trình thực hiện cải cách hành chính theo cơ chế “ một cửa” như:

- Mặt dù việc tiếp nhận xử lý hồ sơ đã được quy định chặt chẽ, tuy nhiên tình trạng nhân dân đến nộp hồ sơ xin chuyển quyền sử dụng đất tại bộ phận nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa tại huyện Nhơn Trạch đã tiếp nhận hồ sơ hẹn ngày trả kết quả nhưng sau đó phải trả lại để bổ sung hồ sơ gây bất bình cho nhân dân. Cụ thể hồ sơ chuyển quyền sử dụng đất tại huyện Nhơn Trạch đã nhận sau khi nghiên cứu giải quyết phải trả lại cho nhân dân 97 hồ sơ, hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất phải trả lại cho nhân dân là 35 hồ sơ. Thể hiện năng lực và kỹ năng tác nghiệp của cán bộ khi tiếp nhận hồ sơ còn nhiều hạn chế.
- Tình trạng nhận hồ sơ hẹn ngày trả kết quả thực hiện không đúng hẹn còn chậm so với thời gian quy định còn khá phổ biến, tập trung chủ yếu vào lĩnh vực cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, đất ở, quyền sử dụng đất. Nhiều hồ sơ giải quyết chậm so với quy định vài tháng. Hiện hồ sơ còn tồn tại phòng nhận và trả kết quả còn nhiều và quá thời gian quy định. Cụ thể như UBND thành phố Biên Hòa 835 hồ sơ, UBND huyện Nhơn Trạch tồn 290 hồ sơ.
- Trong quá trình thực hiện đề án triển khai cơ chế một cửa đã phát sinh những vấn đề bất cập như lĩnh vực chứng thực. Thời gian giải quyết hồ sơ đối với lĩnh vực trên thường chậm hơn so với khi chưa thực hiện theo cơ chế một cửa. Từ thực tế trên, UBND Thành phố Biên Hoà đã chỉ đạo không tiếp tục thực hiện việc chứng thực theo quy trình cơ chế “ một cửa” để tránh phiền hà cho nhân dân. Đến nay Thành phố Biên Hòa chỉ thực hiện ở 3 lĩnh vực gồm: Cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh các hộ kinh doanh cá thể; Cấp giấy phép xây dựng, sửa chữa nhà; Giải quyết chính sách xã hội. Việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, đất ở, quyền sử dụng đất từ ngày 01.7.2005 thuộc Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất 
- Tình trạng nhận và trả hồ sơ còn tùy tiện, có những hồ sơ nhận sau nhưng giải quyết trước, tập trung vào lĩnh vực cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, đất ở, quyền sử dụng đất, gây dư luận không tốt trong xã hội. Các loại hồ sơ, thủ tục, trình tự  đối với lĩnh vực nói trên còn quá phức tạp, chưa thực sự cải tiến, tinh giảm về thủ tục.
    3. Đối với kết quả thanh tra kinh tế xã hội:

Trong 6 tháng đầu năm đã kết thúc 319 cuộc thanh tra, đã phát hiện tổng số sai phạm về tiền 26 tỷ, kiến nghị thu hồi 24,7 tỷ, kết quả đã thu hồi 17,75 tỷ đồng đạt tỷ lệ 72%. Tuy nhiên một số kết luận, kiến nghị của các Đoàn thanh tra còn nhẹ chưa tương xứng với hành vi vi phạm.
Qua kết quả giám sát của Ban pháp chế Hội đồng nhân dân về các cuộc thanh tra kinh tế Xã hội ở một số địa phương cho thấy trong lĩnh vực xây dựng cơ bản do thiếu tinh thần trách nhiệm giữa đơn vị thi công, giám sát và nghiệm thu nên còn xảy ra nhiều sai phạm như: Quyết toán khống khối lượng công trình tuy giá trị không lớn nhưng theo Ban pháp chế nhận thấy hành vi vi phạm của các đơn vị và cá nhân cần phải được quan tâm chấn chỉnh kịp thời đối với công tác giám sát thi công các công trình, chấn chỉnh lại lề lối làm việc của các Hội đồng nghiệm thu các công trình, làm rõ trách nhiệm của từng thành viên trong Hội đồng nghiệm thu, cụ thể như:

- Thanh tra huyện Long Thành qua thanh tra công trình lát vỉa hè Quốc lộ 51 , đoạn thị trấn Long Thành đã phát hiện đơn vị thi công quyết toán khống khối lượng 537m2 diện tích lát vỉa hè với giá trị sai phạm 63,32 triệu. 

- Thanh tra thị xã Long Khánh qua thanh tra công trình đường Hoàng Diệu đơn vị thi công đã không thi công hạng mục theo đúng thiết kế nhưng Hội đồng nghiệm thu vẫn ký nghiệm thu khống để đơn vị thi công quyết toán công trình với giá trị 9.901.374 đồng 
4. Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm:

Nhìn chung công tác điều tra giam giữ xử lý tội phạm trong 6 tháng đầu năm đảm bảo đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định. Trong hoạt động điều tra luôn chú ý đến yêu cầu chính trị, nghiệp vụ đảm bảo đấu tranh đúng người, đúng tội chưa xảy ra tình trạng bức cung, nhục hình hoặc oan sai vi phạm pháp luật.                
Tuy nhiên công tác phối hợp giữa các cơ quan Công an chưa chặt chẽ còn để 24 lệnh tạm giữ, tạm giam quá hạn. Tỷ lệ điều tra khám phá án đạt 61,32% về số vụ nhưng chưa đạt chỉ tiêu 65% do Bộ Công an đề ra( kết quả tỷ lệ điều tra án giết người, hiếp dâm trẻ em, cưỡng đoạt tài sản, chống người thi hành công vụ, gây rối trật tự công cộng đạt 100%). Một số loại án tỷ lệ điều tra còn thấp như: Cướp tài sản điều tra làm rõ 24/39 vụ đạt 69,5%, lừa đảo làm rõ 12/23 vụ đạt tỷ lệ 52%, án cướp giật làm rõ 16/58  vụ chiếm tỷ lệ 27,6%, ám trộm cắp tài sản làm rõ 308/916 vụ đạt tỷ lệ 34%. Vì vậy trong 6 tháng cuối năm ngành Công an cần lưu ý chỉ đạo tập trung để nâng cao tỷ lệ kết quả điều tra khám phá án và phòng ngừa chung các loại tội phạm. Công tác bắt người bị kết án còn tại ngoại đã có Quyết định thi hành án vào trại thụ hình còn nhiều hạn chế, số người bị kết án tại ngoại ngày càng tăng nhưng cơ quan Công an chưa có giải pháp nhằm thực hiện hạn chế thấp nhất việc người bị kết án đã có Quyết định thi hành án còn tại ngoại do cơ quan công an chưa thực hiện đúng quy định của điều 257 Bộ luật tố tụng hình sự.

III. Kiến nghị một số biện pháp
  
Để tạo chuyển biến mạnh mẽ trong công tác đấu tranh phòng chống vi phạm và tội phạm từng bước ngăn chặn và đẩy lùi các tệ nạn xã hội và các hành vi vi phạm khác nâng cao hiệu quả và chất lượng phục vụ của các cơ quan nhà nước đối với nhân dân. Ban pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kiến nghị với UBND tỉnh trong 6 tháng cuối năm cần quan tâm chỉ đạo:


1. Chỉ đạo ngành Thanh tra rà soát lại các lĩnh vực đã được thanh tra có sai phạm và chỉ ra được những sai phạm chủ yếu trên từng lĩnh vực để tập trung chỉ đạo chấn chỉnh kịp thời và kiên quyết xử lý đối với những hành vi sai phạm, phạm tội của cá nhân đồng thời xem xét trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị có cá nhân sai phạm để có hình thức xử lý phù hợp. Song song với việc xử lý các vi phạm kiên quyết thu hồi tài sản của nhà nước bị thất thoát.

2. Sơ kết việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế “ một cửa” trên địa bàn, đề nghị với Chính phủ và Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung những lĩnh vực cần đưa vào thực hiện theo cơ chế “ một cửa” cho phù hợp với tình hình thực tế, để không ngừng nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, nâng cao chất lượng phục vụ, giảm phiền hà cho nhân dân.


3. Các ngành chức năng, mặt trận, các đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội tiếp tục quan hệ phối hợp chặt chẽ trong việc tuyên truyền giáo dục pháp luật, vận động nhân dân nâng cao ý thức chấp hành luật, đề cao vai trò trách nhiệm của quần chúng nhân dân trong việc giám sát việc thực thi pháp luật trên địa bàn.


Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban pháp chế đối với báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế xã hội an ninh quốc phòng 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2005. Ban pháp chế  xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận, quyết định.  
	
	                                            TM. BAN PHÁP CHẾ
                                            TRƯỞNG BAN

                                                 (Đã ký và đóng dấu)  
                                                Tạ Trung Hiếu
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