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BÁO CÁO THẤM TRA

Dự thảo Nghị quyết về quy định huy động đóng góp tự nguyện hàng năm 

của nhân dân và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn 


Thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Kinh tế-Ngân sách Hội đồng Nhân dân tỉnh trong việc thẩm tra dự thảo nghị quyết, báo cáo, đề án của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, được quy định tại điều 75, 77 Luật tổ chức HĐND và UBND; điều 30, 36 Quy chế hoạt động của HĐND được UBTVQH ban hành theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005, điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND và điều 20 Nghị định 91/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND,

 Ban Kinh tế- Ngân sách đã tiến hành thẩm tra dự thảo nghị quyết và tờ trình về quy định huy động đóng góp tự nguyện hàng năm của nhân dân và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước đề đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Kết quả như sau:

1. Về hồ sơ thẩm tra:

 Hồ sơ thẩm tra gồm có:
- Tờ trình số 6422/TTr.UBND ngày 26/9/2006 của UBND tỉnh về việc đề nghị thông qua quy định huy động đóng góp tự nguyện hàng năm của nhân dân và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước đề đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn;

- Dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định huy động đóng góp tự nguyện hàng năm của nhân dân và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước đề đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai ;

- Báo cáo thẩm định số 151/BC-STP ngày 08/9/2006 của Sở Tư pháp; 

- Văn bản số 1559/SKHĐT ngày 23/8/2006 của Sở KH-ĐT báo cáo UBND tỉnh về kết quả lấy ý kiến rộng rãi của nhân dân đối với đề án huy động đóng góp tự nguyện để xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Căn cứ quy định hiện hành, Bộ hồ sơ thẩm tra là đầy đủ. 

2. Về thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh:
Căn cứ quy định tại điều 4 Nghị định 24/1999/NĐ-CP ngày 16/4/1999 “Mức huy động đóng góp của nhân dân, mức miễn giảm cho các đối tượng chính sách xã hội (theo quy định của HĐND tỉnh)…” và điều 27 Nghị định 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước: “HĐND cấp tỉnh quyết định một số chế độ thu phí và các khoản đóng góp của nhân dân theo quy định của pháp luật.”

Việc UBND tỉnh lập tờ trình trình HĐND tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết quy định về mức huy động, đối tượng miễn giảm, mức hỗ trợ từ ngân sách cấp tỉnh trước khi ban hành quy định để cụ thể hóa việc thi hành các quy định của Chính phủ về huy động, quản lý sử dụng các khoản đóng góp tự nguyện để xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, là đúng trình tự và đúng thẩm quyền.

3. Về các nội dung đề nghị HĐND tỉnh thông qua:

Theo tờ trình, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh thông qua 4 vấn đề là  nguyên tắc huy động, đối tượng miễn giãm và mức miễn giảm, mức hỗ trợ đầu tư, khen thưởng. Qua thẩm tra nội dung cụ thể, Ban KT-NS có một số ý kiến như sau:

Một. Về nguyên tắc huy động
Theo tờ trình, UBND tỉnh đề nghị huy động tự nguyện đóng góp đối với các đối tượng không thuộc diện miễn giãm theo nguyên tắc “Doanh nghiệp đóng góp cao hơn hộ kinh doanh cá thể và hộ kinh doanh cá thể đóng góp cao hơn mức đóng góp bình quân của các hộ bình thường.” Không đề nghị HĐND tỉnh quy định tổng mức đóng góp tối đa.

 Sau khi xem xét cụ thể, Ban KT-NS nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh vì những lý do sau:

 - Nguyên tắc UBND tỉnh đề nghị là phù hợp. Huy động đóng góp phải căn cứ khả năng của đối tượng được huy động. Người có khả năng cao hơn, đóng góp nhiều hơn;

- Việc huy động đóng góp tự nguyện được thực thi theo điều 7 Quy chế thực hiện dân chủ ở xã được ban hành theo Nghị định 79/2003/NĐ-CP ngày 07/7/2003: “Nhân dân ở xã, thôn bàn và quyết định trực tiếp chủ trương và mức đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng và các công trình phúc lợi công cộng”, Nghị định không quy định mức đóng góp tối đa và cũng không quy định việc đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng và công trình phúc lợi công cộng phải thực thi theo Nghị định 24/1999/NĐ-CP.

Hai. Về đối tượng miễn giãm và mức miễn giảm
Theo tờ trình của UBND tỉnh, các hộ nghèo theo chuẩn quy định của tỉnh được miễn 100%; các hộ chính sách xã hội, hộ có công, được giảm 50% nhưng tổng mức đóng góp tối đa hàng năm không quá 200.000 đồng, đồng thời khuyến khích các đối tượng này tự nguyện tham gia, nếu có điều kiện.

Xuất phát từ khả năng đóng góp của các đối tượng trên, Ban KT-NS nhận thấy đề nghị của UBND tỉnh về đối tượng miễn giảm là hợp lý.

Ba. Về mức hỗ trợ đầu tư
Theo tờ trình, UBND tỉnh đề nghị  hỗ trợ từ ngân sách tỉnh cho các dự án giao thông và các dự án xây dựng trung tâm văn hóa thể thao cơ sở:

- Đối với các dự án giao thông:

+ Hỗ trợ 40% giá trị dự toán xây lắp đối với các dự án giao thông trên địa bàn các xã vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa, miền núi có giá trị dự toán xây lắp được duyệt từ 100 triệu đồng trở lên;

+ Hỗ trợ 30% giá trị dự toán xây lắp đối với các dự án giao thông trên địa bàn các xã vùng nông thôn có giá trị dự toán xây lắp được duyệt từ 150 triệu đồng trở lên.

- Đối với dự án xây dựng trung tâm văn hóa thể thao cơ sở (xã, phường, thị trấn):

Hỗ trợ 30% giá trị dự toán xây lắp được duyệt, nhưng tối đa không quá 300 triệu đồng cho một dự án.

Đối chiếu các quy định hiện hành, Ban KT-NS có ý kiến như sau:

Căn cứ vào chiến lược phát triển giao thông vận tải đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 206/2004/QĐ-TTg ngày 10/12/2004, chủ trương xã hội hóa việc đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông và hỗ trợ từ ngân sách tỉnh để phát triển giao thông ở các xã vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa, miền núi, vùng nông thôn là đúng với quan điểm phát triển của Chính phủ.

Căn cứ tinh thần Nghị quyết 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 cùa Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động giáo dục, y tế, văn hóa và thể dục thể thao, chủ trương xã hội hóa việc đầu tư xây dựng trung tâm văn hóa thể thao cơ sở và hổ trợ từ ngân sách tỉnh theo mức UBND tỉnh đề nghị là đúng định hướng. Tuy nhiên, xuất phát từ quy định trong Quyết định 271/2005/QĐ-TTg ngày 31/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch phát triển hệ thống thiết chế văn hóa thông tin cơ sở đến năm 2010, Ban KT-NS đề nghị HĐND tỉnh xem xét và quy định thêm “Đối với các thiết chế văn hóa thông tin cơ sở ở vùng nghèo, miền núi theo các tiêu chí do Nhà nước quy định, mức hỗ trợ từ ngân sách được thực hiện theo các quy định hiện hành”.

Bốn. Về khen thưởng và hỗ trợ các đơn vị có thành tích
Theo tờ trình, UBND tỉnh đề nghị hàng năm khen thưởng và hỗ trợ đầu tư cho các đơn vị có thành tích huy động đóng góp tự nguyện cho các xã, phường, thị trấn gồm 2 mức:

Mức 1. Tặng 1 cờ thi đua xuất sắc đồng thời hỗ trợ từ ngân sách tỉnh để đầu tư cơ sở hạ tầng của địa phương với số tiền là 40 triệu đồng;

Mức 2. Tặng bằng khen. Tổng số bằng khen hàng năm là 15 bằng khen. Đồng thời hỗ trợ từ ngân sách tỉnh để đầu tư cơ sở hạ tầng của mỗi địa phương được tằng bằng khen với số tiền là 20 triệu đồng. 

Ban KT-NS thấy rằng việc khen thưởng đồng thời với việc hỗ trợ để đầu tư cơ sở hạ tầng của địa phương với mức độ như thế là phù hợp.

4. Về dự thảo Nghị quyết:

Qua thẩm tra dự thảo Nghị quyết, Ban KT-NS có ý kiến như sau:

- Dự thảo Nghị quyết đã quy định cụ thể các vấn đề thuộc HĐND tỉnh quyết định;

 - Dự thảo Nghị quyết có xác định trách nhiệm của UBND tỉnh trong việc tổ chức thực hiện và trách nhiệm của Thường trực HĐND và các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh trong việc giám sát thực hiện Nghị quyết;

Quy định như thế là đầy đủ và đúng các quy định hiện hành.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban KT-NS đối với dự thảo nghị quyết, tờ trình về quy định huy động đóng góp tự nguyện hàng năm của nhân dân và mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước đề đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, kính trình HĐND tỉnh xem xét.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh 

- Thường trực UBMTTQVN tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND tỉnh;

- Chánh, Phó văn phòng HĐND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Lưu: VT,TH (KTNS). NGAHD. 
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