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Tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về dự thảo Luật xây dựng (sửa đổi). Đã có 102 lượt ý kiến phát biểu tại Tổ và 24 ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) phát biểu tại Hội trường. 
Sau kỳ họp Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội (TVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường phối hợp với Bộ Xây dựng, Thường trực Ủy ban Pháp luật và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị ĐBQH. 
Sau đây, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo việc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật này như sau:

1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1) và tên gọi của dự thảo Luật
a) Về phạm vi điều chỉnh

Về vấn đề này có 2 loại ý kiến cơ bản: Loại ý kiến thứ nhất với đa số ý kiến ĐBQH tán thành với phạm vi điều chỉnh của Luật là hoạt động đầu tư xây dựng nhưng cần thể hiện gọn hơn; Loại ý kiến thứ hai cho rằng Luật này chỉ điều chỉnh hoạt động xây dựng như là một hoạt động chuyên môn, kỹ thuật, tránh chồng chéo với phạm vi điều chỉnh của một số luật khác như Luật đầu tư, dự án Luật đầu tư công…
Ủy ban TVQH thống nhất với loại ý kiến thứ nhất và xin được giải trình như sau: Mục đích tiến hành hoạt động đầu tư xây dựng là nhằm tạo lập công trình xây dựng thông qua các hình thức xây dựng mới, cải tạo, sửa chữa, mở rộng công trình xây dựng. Đây là quá trình của việc cấp vốn, quản lý sử dụng vốn và thực hiện các hoạt động xây dựng cụ thể (khảo sát, thiết kế, thi công xây dựng, giám sát xây dựng, quản lý dự án, bảo hành, bảo trì công trình xây dựng và các hoạt động khác có liên quan đến xây dựng công trình...). 
Việc quy định hoạt động đầu tư xây dựng như vậy cũng chính là sự kế thừa và nhất quán với các quy định của pháp luật trong quản lý đầu tư xây dựng ở nước ta từ trước đến nay
, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ với hệ thống pháp luật hiện hành. Theo đó phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật cũng không chồng lấn với phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật đầu tư công là quản lý và sử dụng vốn đầu tư công. Luật đầu tư công tập trung điều chỉnh về kế hoạch đầu tư (trung hạn, hàng năm), nguyên tắc phân bổ vốn đầu tư, điều kiện cấp phát vốn đầu tư, thẩm quyền quyết định đầu tư và trách nhiệm của người quyết định đầu tư; còn trình tự, thủ tục lập báo cáo nghiên cứu tiền khả thi và khả thi, lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng trong đầu tư công thực hiện theo quy định của Luật xây dựng
. 
Ủy ban TVQH tiếp thu ý kiến của ĐBQH, bổ sung vào Điều 1 cụm từ “quản lý nhà nước trong hoạt động đầu tư xây dựng”. Theo đó Điều 1 được thể hiện như sau:

“Điều 1. Phạm vi điều chỉnh 

Luật này quy định về quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân và quản lý nhà nước trong hoạt động đầu tư xây dựng”.
Cùng với phạm vi điều chỉnh như vậy, giải thích từ ngữ cũng đã được chỉnh sửa lại cho hợp lý hơn như tại Điều 3 để phân định rõ khái niệm hoạt động đầu tư xây dựng với hoạt động xây dựng (khoản 25 và 26).
b) Về tên gọi của dự thảo Luật

Có ý kiến băn khoăn và đề nghị đổi tên Luật là Luật đầu tư xây dựng để phù hợp với phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật.
Về vấn đề này Ủy ban TVQH xin được giải trình với Quốc hội như sau: tên gọi của Luật là Luật xây dựng để cô đọng, dễ nhớ. Tên gọi này đã trở nên quen thuộc và đi vào cuộc sống từ khi được Quốc hội thông qua Luật xây dựng từ năm 2003, và trên thực tế bản chất Luật này vẫn điều chỉnh toàn bộ quá trình đầu tư xây dựng công trình. Do đó, Ủy ban TVQH xin đề nghị Quốc hội cho phép giữ tên gọi của Luật là Luật xây dựng như hiện hành.
2. Về quy hoạch xây dựng (Chương II)
- Phần lớn ý kiến đồng ý với việc cần có quy định về quy hoạch xây dựng trong dự thảo Luật. Một số ý kiến khác đề nghị không quy định nội dung quy hoạch xây dựng trong dự thảo Luật, có thể ghép các nội dung này với Luật quy hoạch đô thị để hình thành một đạo luật mới về quy hoạch xây dựng hoặc chuyển về Luật quy hoạch đang được soạn thảo.
Ủy ban TVQH nhất trí với đa số ý kiến của các vị ĐBQH và xin được giải trình như sau: việc quy định nội dung quy hoạch xây dựng trong dự thảo Luật là kế thừa các quy định của Luật xây dựng hiện hành nhằm tránh khoảng trống pháp luật trong quản lý. Trên thực tế, không thể tiến hành đầu tư xây dựng công trình khi chưa có quy hoạch. Quy hoạch xây dựng để tạo tiền đề cho việc thực thi các nhiệm vụ quản lý nhà nước có liên quan đến xây dựng. 
Ủy ban TVQH thống nhất với ý kiến cho rằng, trong tương lai cần nghiên cứu hoàn thiện pháp luật về quy hoạch để điều chỉnh tổng thể các loại quy hoạch khác nhau, trong đó có đạo luật riêng về quy hoạch xây dựng. Để xây dựng một đạo luật mới về quy hoạch thì cần có thêm thời gian nghiên cứu, tổng kết, đánh giá thực tiễn thi hành pháp luật về quy hoạch nên trước mắt, việc quy định về quy hoạch xây dựng vùng, khu chức năng đặc thù và nông thôn trong dự thảo Luật là cần thiết; còn nội dung quy hoạch đô thị được thực hiện theo quy định của Luật quy hoạch đô thị. Do đó, Ủy ban TVQH đề nghị Quốc hội cho phép quy định về nội dung quy hoạch xây dựng được giữ như trong dự thảo Luật.

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị nghiên cứu về thời gian quy hoạch kéo dài sẽ gây ảnh hưởng đến các nhà đầu tư và phát triển kinh tế-xã hội.
Ủy ban TVQH xin giải trình như sau: Quy hoạch xây dựng liên quan đến quá trình đầu tư xây dựng trước mắt và lâu dài; quy hoạch xây dựng phải dự báo một cách khoa học để đáp ứng yêu cầu thực tế và xu thế phát triển. Do vậy, để đáp ứng các yêu cầu trên và qua tham khảo kinh nghiệm quốc tế
, đối với quy hoạch xây dựng vùng và khu chức năng đặc thù thì thời hạn quy hoạch từ 20 – 25 năm, quy hoạch xây dựng vùng tầm nhìn đến 50 năm như dự thảo Luật là phù hợp. Quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết là cụ thể hoá quy hoạch chung, vì vậy, về nguyên tắc, thời hạn các quy hoạch này phải phù hợp với thời hạn quy hoạch chung. Tuy nhiên, việc tổ chức lập quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết còn phụ thuộc vào kế hoạch thực hiện quy hoạch chung, theo yêu cầu quản lý, phát triển; kế hoạch đầu tư và nhu cầu đầu tư. 

Bên cạnh đó, để bảo đảm kiểm soát việc thực hiện theo quy hoạch được duyệt và đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế-xã hội, dự thảo Luật đã có quy định về việc rà soát quy hoạch theo định kỳ. Thời hạn rà soát định kỳ đối với quy hoạch xây dựng vùng là 10 năm, quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch phân khu xây dựng là 5 năm, quy hoạch chi tiết xây dựng là 3 năm, kể từ ngày quy hoạch xây dựng được phê duyệt (khoản 1, Điều 34). Việc rà soát nhằm đánh giá quá trình thực hiện quy hoạch để phát hiện những bất cập và đưa ra các giải pháp như tiếp tục thực hiện hoặc điều chỉnh, hoặc hủy bỏ quy hoạch theo quy định. 
- Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể trình tự các bước điều chỉnh quy hoạch xây dựng. 

Ủy ban TVQH thống nhất rằng việc điều chỉnh quy hoạch xây dựng là cần thiết khi các căn cứ lập quy hoạch thay đổi. Dự thảo Luật đã quy định cụ thể trình tự các bước điều chỉnh quy hoạch tại Mục 6, Chương II. Khi điều chỉnh quy hoạch phải thực hiện các trình tự như việc lập quy hoạch xây dựng. Điều 38 và 39 dự thảo Luật đã quy định về trình tự điều chỉnh tổng thể quy hoạch xây dựng và trình tự điều chỉnh cục bộ quy hoạch xây dựng.

Đồng thời, tiếp thu ý kiến ĐBQH, Điều 34 dự thảo Luật đã được bổ sung 2 khoản 5 và 6 để quy định chặt chẽ hơn việc điều chỉnh quy hoạch xây dựng.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định giao Thủ tướng Chính phủ thành lập cơ quan chuyên trách chỉ đạo, điều phối việc quản lý quy hoạch và đầu tư xây dựng vùng. 
Ủy ban TVQH nhận thấy, để nâng cao tính khả thi và hiệu quả thực hiện quy hoạch xây dựng vùng thì việc tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý, tổ chức thực hiện quy hoạch xây dựng với đối tượng này là rất cần thiết. Tuy nhiên, ở thời điểm hiện nay cần cân nhắc thêm quy định về hình thành cơ quan chuyên trách chỉ đạo, điều phối việc quản lý quy hoạch xây dựng vùng. Hiện tại, Bộ Xây dựng là cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng vùng. Vì vậy, Ủy ban TVQH đề nghị Quốc hội giao Bộ Xây dựng trách nhiệm chỉ đạo, điều phối việc quản lý quy hoạch xây dựng vùng trong phạm vi cả nước (khoản 2 Điều 49). 
- Có ý kiến đề nghị cần quy định rõ về việc lấy ý kiến của cộng đồng trong quá trình lập, thẩm định quy hoạch xây dựng.
Ủy ban TVQH nhận thấy việc lấy ý kiến về quy hoạch đô thị là thể hiện tính dân chủ, công khai, minh bạch trong công tác quy hoạch. Do đó ngoài việc lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, cơ quan, tổ chức có liên quan nhằm bảo đảm chất lượng quy hoạch thì việc lấy ý kiến của người dân trong khu vực bị tác động bởi quy hoạch là rất cần thiết để bảo vệ quyền lợi của họ. Tiếp thu ý kiến đại biểu, Điều 16 đã được chỉnh sửa, bổ sung như dự thảo Luật. Đồng thời cũng khẳng định “Cơ quan, tổ chức lập quy hoạch xây dựng có trách nhiệm tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư được lấy ý kiến để hoàn thiện đồ án quy hoạch xây dựng. Trường hợp không tiếp thu thì phải có trách nhiệm trả lời bằng văn bản nêu rõ lý do”.
- Có ý kiến cho rằng quy định về kinh phí cho công tác quy hoạch là không phù hợp vì thực tiễn đã có những pháp nhân quy hoạch cả những vùng dân cư lớn trong các dự án mà không sử dụng vốn ngân sách nhà nước.
Ủy ban TVQH thấy rằng việc dùng vốn ngân sách để quy hoạch trong các dự án đã được loại trừ, quy định tại khoản 2 Điều 18 “Vốn ngân sách nhà nước được cân đối trong kế hoạch hàng năm để lập quy hoạch xây dựng vùng, quy hoạch khu chức năng đặc thù, quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, quy hoạch chi tiết các khu chức năng không thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình tập trung theo hình thức kinh doanh”. Tuy nhiên, tiếp thu ý kiến ĐBQH, để rõ ràng hơn, Điều 18 đã được bổ sung khoản 3 và khoản 4 về các nguồn kinh phí cho công tác lập quy hoạch như trong dự thảo Luật.
- Có ý kiến đề nghị giải thích rõ hơn về giấy phép quy hoạch xây dựng.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, khoản 1 Điều 48 về giấy phép quy hoạch xây dựng đã được chỉnh sửa, bổ sung như sau:

“1. Giấy phép quy hoạch xây dựng là văn bản do cơ quan có thẩm quyền cấp cho chủ đầu tư làm căn cứ lập quy hoạch chi tiết hoặc lập dự án đầu tư xây dựng công trình cho dự án đầu tư xây dựng trong khu chức năng đặc thù chưa có quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết xây dựng được duyệt”.
3. Về dự án đầu tư xây dựng (Chương III)
- Có ý kiến cho rằng quy định cơ quan chuyên môn về xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế xây dựng của các dự án có nguồn vốn khác nhau có thể dẫn đến tình trạng quá tải, chậm trễ; ý kiến khác đề nghị làm rõ yêu cầu về biên chế, năng lực của cơ quan chuyên môn về xây dựng để thẩm định đầy đủ, kịp thời các dự án đầu tư xây dựng. 
Ủy ban TVQH nhận thấy, đây là nội dung rất quan trọng đối với dự án đầu tư xây dựng; là cơ sở để triển khai các bước thiết kế xây dựng tiếp theo, xác định tổng mức đầu tư xây dựng và là yếu tố quyết định tính khả thi, hiệu quả dự án ở giai đoạn chuẩn bị đầu tư, khắc phục tình trạng thất thoát, lãng phí, tác động xấu đến cảnh quan, môi trường, mất an toàn cho cộng đồng. Do đó, việc cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng ở các cấp phải kiểm soát chặt chẽ thiết kế cơ sở là hết sức cần thiết. 

Trên thực tế, Luật xây dựng 2003 cũng đã có quy định về thẩm định thiết kế cơ sở của cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng. Tuy nhiên, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản năm 2009 đã sửa đổi quy định này, theo đó cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng chỉ cho ý kiến về thiết kế cơ sở khi cần thiết. Quy định như vậy tuy có tạo điều kiện chủ động, thuận lợi cho chủ đầu tư trong quá trình thực hiện dự án nhưng thực tiễn cho thấy, do thiết kế cơ sở của các dự án đầu tư xây dựng không được cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng kiểm soát ngay từ đầu dẫn đến những sự cố công trình ảnh hưởng đến môi trường và an toàn của cộng đồng; trong quá trình thực hiện dự án phải điều chỉnh, bổ sung thiết kế nhiều lần làm kéo dài tiến độ xây dựng, phát sinh chi phí, gây lãng phí lớn và giảm hiệu quả của dự án
.

Do đó, Ủy ban TVQH cho rằng các quy định về thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế xây dựng của cơ quan chuyên môn về xây dựng trong dự thảo Luật là cần thiết. Đồng thời, tiếp thu ý kiến xác đáng của ĐBQH, để tránh tình trạng quá tải, làm rõ trách nhiệm và đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính trong hoạt động đầu tư xây dựng, dự thảo Luật đã được tiếp thu, chỉnh sửa ở một số quy định: 

+ Quy định rõ quyền, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức thẩm định dự án và thiết kế xây dựng (Điều 72, Điều 88); thời hạn thẩm định dự án (Điều 60); thẩm quyền thẩm định được phân loại theo tính chất, quy mô, nguồn vốn dự án và thiết kế xây dựng (Điều 58, Điều 83); 

+ Quy định trường hợp người quyết định đầu tư tự tổ chức thẩm định dự án hoặc thuê tư vấn thẩm tra (điểm d, khoản 2, Điều 69) và quy định rõ trách nhiệm đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ xây dựng của các cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng (Điều 163, Điều 164 và Điều 165).     

- Một số ý kiến đề nghị làm rõ điều kiện thành lập, hình thức hoạt động các ban quản lý dự án và tính thống nhất giữa mô hình ban quản lý dự án với chủ trương chuyển đổi mô hình ban quản lý dự án chuyên nghiệp sang hoạt động theo cơ chế doanh nghiệp. 
Ủy ban TVQH nhận thấy, khi áp dụng hình thức ban quản lý dự án chuyên ngành, ban quản lý dự án khu vực sẽ góp phần tăng cường tính chuyên nghiệp trong công tác quản lý dự án, cho phép tinh giản tổ chức bộ máy, biên chế của các ban quản lý dự án hiện có, qua đó trực tiếp góp phần khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, kém hiệu quả hiện nay. Theo quy định của dự thảo Luật, hình thức Ban quản lý dự án chuyên ngành, Ban quản lý dự án khu vực được áp dụng đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các dự án theo chuyên ngành sử dụng vốn nhà nước ngoài ngân sách của tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước (khoản 2 Điều 64). Tuy nhiên, vấn đề này cần được xem xét thêm bởi lẽ Thủ tướng Chính phủ đã có chủ trương chuyển đổi mô hình ban quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên nghiệp hiện nay sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp
. Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, Điều 64 dự thảo Luật được bổ sung khoản 4 giao Chính phủ quy định cụ thể đối với hình thức tổ chức quản lý dự án này.
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ về thẩm quyền quyết định đầu tư xây dựng đối với dự án sử dụng các loại nguồn vốn khác nhau. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Điều 61 dự thảo luật đã sửa đổi, bổ sung (như trong dự thảo Luật) nhằm phân định rõ thẩm quyền quyết định đầu tư xây dựng theo nguồn vốn đầu tư phù hợp với quy định của pháp luật về đầu tư công.
- Một số ý kiến đề nghị phân định rõ và thống nhất các khái niệm nguồn vốn; ý kiến khác lại cho rằng dự thảo Luật xây dựng (sửa đổi) đã thu hẹp phạm vi áp dụng của Luật đầu tư công trong lĩnh vực xây dựng. Cụ thể là vốn ngân sách nhà nước theo quy định của dự thảo Luật không bao gồm vốn ODA cho vay lại, vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài, vốn tín dụng đầu tư phát triển của nhà nước, vốn đầu tư từ nguồn thu cho đầu tư nhưng không đưa vào cân đối ngân sách nhà nước, các khoản vốn vay của ngân sách địa phương để đầu tư. 
Tiếp thu ý kiến đại biểu, để bảo đảm sự thống nhất giữa các quy định pháp luật, khái niệm vốn nhà nước trong dự thảo Luật được chỉnh sửa phù hợp với quy định của Luật đấu thầu 2013, Luật ngân sách nhà nước và dự thảo Luật đầu tư công (khoản 54, Điều 3).
- Có ý kiến đề nghị cần quy định về kế hoạch bố trí vốn đầu tư đối với các dự án đầu tư công.
Ủy ban TVQH thấy rằng việc phê duyệt, bố trí và phân bổ vốn đầu tư trong các dự án đầu tư công cần được quy định trong Luật đầu tư công để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Theo đó, dự thảo Luật đầu tư công đã đưa ra kế hoạch vốn cho trung hạn, dài hạn và ngắn hạn theo tiến độ thực hiện của dự án. Vì vậy, dự thảo Luật xây dựng không quy định về vấn đề này. 
4. Về giấy phép xây dựng
- Có vị ĐBQH đề nghị cần quy định cụ thể hơn và khả thi hơn đối với điều kiện cấp giấy phép xây dựng, giấy phép xây dựng tạm; có ý kiến đề nghị cần quy định rõ trường hợp nào không cần giấy phép xây dựng, đặc biệt là địa bàn nông thôn.
Ủy ban TVQH cho rằng đây là ý kiến rất xác đáng cần phải tiếp thu. Do đó, tiếp thu ý kiến xác đáng nêu trên, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng quy định cụ thể hơn về điều kiện cấp giấy phép đối với công trình, nhà ở riêng lẻ ở đô thị, ngoài đô thị, nông thôn (Điều 92, Điều 93, Điều 94); giấy phép xây dựng tạm (Điều 95). Điều kiện cấp giấy phép xây dựng đối với công trình và nhà ở riêng lẻ tại đô thị, khi chưa có quy hoạch xây dựng chi tiết thì phải phù hợp với Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị hoặc thiết kế đô thị được UBND cấp tỉnh ban hành (khoản 1 Điều 92). Ngoài ra, dự thảo Luật đã bổ sung 3 điều mới quy định về hồ sơ cấp giấy phép xây dựng đối với các trường hợp xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo, di dời công trình (Điều 96, 97, 98).
Về các trường hợp không cần giấy phép xây dựng, tiếp thu ý kiến xác đáng của ĐBQH, dự thảo Luật đã bổ sung khoản 2 Điều 90 quy định rõ các trường hợp được miễn giấy phép xây dựng.

- Có ý kiến đề nghị cần bổ sung quy định về điều kiện bảo đảm an toàn khi cấp giấy phép xây dựng. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã được bổ sung quy định về điều kiện an toàn cho công trình, công trình lân cận và các yêu cầu về phòng chống cháy, nổ, bảo vệ môi trường... khi cấp giấy phép xây dựng (Điều 92, Điều 95).
5. Về hợp đồng xây dựng
- Có ý kiến đề nghị quy định về hợp đồng theo hình thức giá trong dự thảo Luật (khoản 3 Điều 141) nên thống nhất với quy định về hợp đồng của Luật đấu thầu; ý kiến khác đề nghị xem xét quy định về thưởng, phạt hợp đồng xây dựng (khoản 1, Điều 147).

Ủy ban TVQH nhận thấy, Luật đấu thầu vừa được Quốc hội thông qua chỉ điều chỉnh đối với gói thầu thuộc các dự án sử dụng vốn nhà nước từ 30% trở lên hoặc có phần góp vốn nhà nước trên 500 tỷ đồng trong tổng mức đầu tư của dự án. Do dự thảo Luật xây dựng (sửa đổi) điều chỉnh đối với tất cả các loại nguồn vốn đầu tư xây dựng khác nhau (vốn nhà nước và vốn khác) nên ngoài những hình thức giá hợp đồng đã được quy định trong Luật đấu thầu, dự thảo Luật còn quy định một số loại hợp đồng xây dựng khác như hợp đồng chi phí cộng phí, hợp đồng giá kết hợp để áp dụng cho các trường hợp sử dụng vốn khác. Ngoài ra, việc quy định bổ sung đối với một số loại hợp đồng xây dựng là cần thiết nhằm đáp ứng yêu cầu đa dạng khác nhau khi thực hiện các hoạt động đầu tư xây dựng. Vì vậy, Ủy ban TVQH đề nghị được giữ các loại hợp đồng như đã được quy định trong dự thảo Luật (khoản 3 Điều 141). 
Tuy nhiên, tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã được bổ sung điểm h khoản 3 Điều 141 quy định đối với các loại hợp đồng của dự án đầu tư xây dựng có sử dụng vốn nhà nước theo quy định của Luật đấu thầu thì phải thực hiện theo quy định về hợp đồng của Luật đấu thầu.
Về quy định thưởng, phạt hợp đồng, tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo luật đã bỏ quy định về mức tối đa 12% giá trị hợp đồng tại Điều 147 của dự thảo Luật. Theo đó, “thưởng, phạt hợp đồng xây dựng do các bên thỏa thuận. Ngoài mức phạt theo thỏa thuận, bên vi phạm hợp đồng còn phải bồi thường thiệt hại cho bên kia, bên thứ ba (nếu có) theo quy định của Luật này và pháp luật có liên quan khác”. 
- Có ý kiến đề nghị xem xét quy định về hợp đồng cung cấp thiết bị công nghệ trong hoạt động đầu tư xây dựng. 

Ủy ban TVQH thấy rằng, hợp đồng cung cấp thiết bị công nghệ trong hoạt động đầu tư xây dựng khác với các hợp đồng mua bán thiết bị thông thường, nó thường gắn liền với khâu lắp đặt tại công trường xây dựng, hay nói cách khác là nó gắn liền với quá trình thiết kế, thi công xây dựng công trình. Vì vậy, việc đưa loại hợp đồng này vào dự thảo Luật là phù hợp. Tuy nhiên, để cho rõ ràng hơn, tiếp thu ý kiến của đại biểu, tên của loại hợp đồng được sửa thành “Hợp đồng cung cấp thiết bị công nghệ lắp đặt vào công trình xây dựng”.

6. Về lựa chọn nhà thầu và điều kiện hoạt động của nhà thầu nước ngoài
- Về việc lựa chọn nhà thầu có hai loại ý kiến: Loại ý kiến thứ nhất đề nghị cần có quy định về tiêu chí lựa chọn nhà thầu để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp trong nước được trực tiếp tham gia các hoạt động xây dựng, xây dựng đội ngũ doanh nghiệp Việt Nam ngày càng lớn mạnh phục vụ đắc lực hiệu quả cho sự nghiệp xây dựng đất nước. Loại ý kiến thứ hai cho rằng đã có Luật đấu thầu thì không nên quy định về vấn đề này để tránh chồng chéo.
Ủy ban TVQH nhận thấy loại ý kiến thứ nhất là xác đáng cần phải tiếp thu, nhưng đồng thời các quy định về lựa chọn nhà thầu cũng phải phù hợp với pháp luật về đấu thầu vừa được Quốc hội thông qua. Vì vậy, qua cân nhắc một cách kỹ lưỡng cùng với tham vấn ý kiến chuyên gia, dự thảo Luật đã được bổ sung nội dung này như tại Điều 110 của dự thảo Luật.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định tại khoản 1 Điều 149 về điều kiện năng lực và việc cấp phép đối với nhà thầu là pháp nhân nước ngoài hoạt động xây dựng tại Việt Nam vì chưa thực sự phù hợp với Luật đấu thầu mà Quốc hội mới thông qua. 

Ủy ban TVQH trân trọng đề nghị Quốc hội cho phép giữ lại quy định này và xin được giải trình như sau: 
Theo quy định của Luật đấu thầu thì chỉ trường hợp có đấu thầu quốc tế, nhà thầu nước ngoài mới được vào Việt Nam. Trong khi đó, đối với các nguồn vốn khác nhà thầu nước ngoài vào Việt Nam tự do, phần lớn là chỉ định thầu. Theo tổng kết của Bộ Xây dựng, hàng năm có khoảng 150 lượt nhà thầu nước ngoài vào Việt Nam thực hiện các công trình xây dựng, trong đó chỉ có khoảng 10% số nhà thầu thực hiện các gói thầu có vốn nhà nước theo hình thức đấu thầu quốc tế, mà chủ yếu là các dự án sử dụng vốn vay (ODA). Như vậy, còn khoảng 90% số nhà thầu vào Việt Nam để thực hiện các công trình vốn FDI và các công trình không phải vốn nhà nước chưa được Luật đấu thầu điều chỉnh.
Việc quản lý nhà nước đối với hoạt động của nhà thầu nước ngoài là thông lệ quốc tế, thể hiện chủ quyền quốc gia của nước chủ nhà đối với hoạt động kinh doanh của pháp nhân nước ngoài. Qua nghiên cứu pháp luật của các nước ASEAN, Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, cho thấy các nước này đều có những chính sách quản lý nhà thầu nước ngoài. Mặc dù mỗi nước có những quy định khác nhau đối với công tác quản lý nhà thầu nước ngoài như về hình thức giấy phép, thời hạn hiệu lực của giấy phép, yêu cầu tiêu chuẩn nhà thầu, nhưng đều có quy định chung là khi nhà thầu nước ngoài vào hoạt động xây dựng hoặc tư vấn xây dựng ở các nước này đều phải đăng ký để được xét cấp giấy phép hoặc chứng nhận thầu
. 
Để xác định chủ quyền, quyền lợi quốc gia và hội nhập với khu vực và thế giới, việc cấp giấy phép và quản lý nhà thầu nước ngoài hoạt động tư vấn xây dựng và xây lắp công trình tại Việt Nam đã được tiến hành nhiều năm nay
. Việc này đã được các nhà thầu tán thành và thực hiện nghiêm túc, không làm ảnh hưởng đến hoạt động đầu tư của các nhà đầu tư nước ngoài mà còn giúp cho các cơ quan nhà nước kiểm soát được tình hình và quản lý hoạt động của các nhà thầu nước ngoài, đồng thời hướng dẫn họ thực hiện đúng các quy định về xây dựng và các quy định khác của pháp luật như hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn và các quy phạm pháp luật về xây dựng tại Việt Nam. Đây là những biện pháp bảo vệ thị trường xây dựng trong nước, đảm bảo việc làm cho các doanh nghiệp trong nước, hạn chế dòng tiền chảy ra nước ngoài, mà các nước đều có quy định và cũng là nội dung mà Việt Nam đã ký kết khi gia nhập WTO, ký kết tại Hiệp định song phương Việt Nam - Hoa kỳ, Hiệp định với các nước ASEAN.     
7. Về quản lý vật liệu xây dựng
Có ý kiến đề nghị bổ sung một số điều quy định về quản lý vật liệu xây dựng để tạo hành lang pháp lý cho công tác quản lý xây dựng, quản lý chất lượng, sản xuất, kinh doanh, lưu thông và sử dụng vật liệu xây dựng.
Ủy ban TVQH thấy rằng, vật liệu xây dựng là yếu tố đầu vào quan trọng. Việc sử dụng vật liệu xây dựng phụ thuộc vào tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, thiết kế, thi công. Do đó, tiếp thu ý kiến đại biểu, dự thảo Luật đã bổ sung một số nội dung về quản lý sử dụng vật liệu xây dựng trong các quy định cụ thể về quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật, thiết kế xây dựng và thi công xây dựng công trình (các Điều 4, 11,  80, 81...). Còn việc quy hoạch, quy hoạch khai thác, sử dụng vật liệu xây dựng đã quy định ở Luật khoáng sản (Điều 10, 13); sản xuất, kinh doanh, cung ứng vật liệu xây dựng đã quy định ở Luật thương mại. Vì vậy, không nhất thiết phải bổ sung quy định riêng về vấn đề này trong dự thảo Luật.  
8. Về bảo hiểm xây dựng (Điều 9)
Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định bắt buộc mua bảo hiểm trong hoạt động đầu tư xây dựng tại Điều 9 dự thảo Luật vì quy định này không phù hợp với pháp luật về kinh doanh bảo hiểm.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Điều 9 đã được quy định lại theo hướng khuyến khích chủ đầu tư, nhà thầu tư vấn xây dựng và nhà thầu thi công xây dựng mua các loại bảo hiểm. 

9. Về quản lý chất lượng công trình xây dựng

Có ý kiến đề nghị bổ sung một chương về quản lý chất lượng công trình xây dựng.
Về vấn đề này, Ủy ban TVQH xin được giải trình như sau: Việc quản lý chất lượng công trình xây dựng phải được thực hiện trong tất cả các công đoạn của quá trình lập, thẩm định dự án; lập, thẩm định thiết kế xây dựng; quản lý năng lực hoạt động xây dựng; quản lý thi công xây dựng, nghiệm thu xây dựng. Dự thảo Luật đã có các quy định để kiểm soát chất lượng trong tất cả các giai đoạn của dự án (như các Điều 80, 111, 119,122, 162, 165, 166…). Vì vậy, nếu có chương về quản lý chất lượng công trình xây dựng sẽ bị trùng lặp với quy định ở các chương khác. Do dó, mặc dù đề nghị này là xác đáng nhưng không nhất thiết phải có một chương riêng trong dự thảo Luật về quản lý chất lượng công trình xây dựng.   

10. Về thanh tra, khiếu tại, tố cáo, xử lý vi phạm
Có ý kiến đề nghị các quy định về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm nếu không có đặc thù riêng so với pháp luật có liên quan thì không cần thiết quy định trong dự thảo Luật.
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã được rà soát lược bỏ Chương về thanh tra, khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm, đồng thời chỉnh sửa, rút gọn các quy định về thanh tra, xử lý vi phạm có yếu tố đặc thù trong hoạt động đầu tư xây dựng vào Điều 166 của dự thảo Luật để thống nhất với pháp luật có liên quan.
*

*       *
Ngoài các vấn đề nêu trên, Ủy ban TVQH cũng đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý các điều, khoản của dự thảo Luật theo ý kiến góp ý cụ thể của các vị ĐBQH; bảo đảm tính hợp hiến, đặc biệt là các quy định có liên quan đến phân cấp giữa trung ương và địa phương, giữa các cấp của chính quyền địa phương; trách nhiệm quản lý nhà nước; xã hội hóa việc cấp chứng chỉ hành nghề; lưu trữ hồ sơ công trình xây dựng; giám sát của cộng đồng; đào tạo phát triển nguồn nhân lực; chỉ số giá xây dựng... cũng như chỉnh sửa về văn phong, kỹ thuật văn bản.
Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật xây dựng (sửa đổi). Ủy ban thường vụ Quốc hội xin gửi các vị đại biểu Quốc hội để xem xét, cho ý kiến./.

ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
� Điều lệ quản lý xây dựng cơ bản ban hành kèm theo Nghị định số 232/CP của Chính phủ năm 1981; Điều lệ quản lý xây dựng cơ bản ban hành kèm theo Nghị định số 385/HĐBT của Hội đồng Bộ trưởng năm 1988; Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 177/CP của Chính phủ năm 1994; Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 42/CP của Chính phủ năm 1996; Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 52/CP của Chính phủ năm 1999; Luật xây dựng năm 2003.


� Nghị quyết số 96/NQ-CP của phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 7 năm 2013 đã phân định phạm vi điều chỉnh của hai dự án Luật xây dựng và Luật đầu tư công, bảo đảm sự phù hợp và liên quan nhưng không chồng chéo giữa hai Luật với nhau; giữa hai dự án Luật này với Luật ngân sách nhà nước, Luật đầu tư, Luật quản lý nợ công, Luật quản lý sử dụng tài sản nhà nước, Luật đấu thầu. Theo đó: Luật xây dựng (sửa đổi) điều chỉnh các hoạt động đầu tư xây dựng từ khâu quy hoạch xây dựng, lập báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, báo cáo nghiên cứu khả thi, lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng cho đến khảo sát, thiết kế, thi công xây dựng, nghiệm thu, bàn giao, bảo hành, bảo trì công trình xây dựng, áp dụng đối với các dự án đầu tư xây dựng thuộc mọi nguồn vốn. Nội dung sửa đổi, bổ sung của Luật xây dựng cần quy định chặt chẽ về quản lý chất lượng công trình, quản lý chi phí xây dựng (định mức kinh tế-kỹ thuật, đơn giá, dự toán xây dựng, tổng mức đầu tư), an toàn công trình, tiến độ xây dựng và các yếu tố đặc thù của hoạt động đầu tư xây dựng; xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước và các chủ thể tham gia hoạt động đầu tư xây dựng, bao gồm: người quyết định đầu tư, chủ đầu tư, ban quản lý dự án, nhà thầu tư vấn, nhà thầu thi công xây dựng. Riêng thẩm quyền, trách nhiệm của người quyết định đầu tư các dự án đầu tư xây dựng công trình từ nguồn vốn ngân sách nhà nước thực hiện theo quy định của Luật đầu tư công.


� Các bộ luật Quy hoạch xây dựng của một số nước như: Luật quy hoạch Vương Quốc Anh; Luật Quy hoạch đô thị Pháp; Luật phát triển năm 1993 Bang Nam Úc; Luật Quy hoạch xây dựng đô thị của Liên Bang Nga; Luật Quy hoạch Cu Ba; Luật Quy hoạch đô thị Hàn Quốc;  Luật Quy hoạch đô thị và Nông thôn Cộng hoà nhân dân Trung Hoa (2008); Hệ thống quy hoạch đô thị của các nước Mỹ, Nhật Bản, Singapore…


� Theo báo cáo của Bộ Xây dựng, trong năm 2013 số lượng hồ sơ thiết kế công trình được thẩm tra theo quy định tại Điều 21, Nghị định 15/2013/NĐ-CP là 3.882 hồ sơ (chiếm khoảng 60% tổng số hồ sơ thiết kế được phê duyệt); qua thẩm tra, số hồ sơ thiết kế được yêu cầu sửa đổi; bổ sung chiếm khoảng 25% số hồ sơ được thẩm tra do các sai sót trong việc áp dụng tiêu chuẩn, lựa chọn giải pháp kết cấu, tính toán kết cấu; trong áp dụng định mức đơn giá, bóc tách khối lượng… Tỷ lệ cắt giảm chi phí đầu tư so với dự toán ban đầu trung bình khoảng 9,2%. Tổng hợp báo cáo của 136/252 Sở Xây dựng và các Sở quản lý công trình chuyên ngành: Tổng giá trị dự toán trước thẩm tra là 30.982,5 tỷ đồng, sau thẩm tra là 28.141,6 tỷ đồng, giá trị cắt giảm chi phí là 2.840,9 tỷ đồng.


� Ngày 08/7/2013, Văn phòng Chính phủ ban hành công văn số 5524/VPCP-KTTH thông báo chủ trương chuyển đổi mô hình Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng hiện nay sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp. 





� Có nước cấp giấy phép cho từng trường hợp nhận thầu (Malaysia, Philipin), có nước cấp theo thời hạn và bắt buộc phải lập Văn phòng đại diện để thực hiện kinh doanh tại nước họ (Trung Quốc, Indonesia), có nước quy định đối với các liên doanh xây dựng có vốn đầu tư nước ngoài trong liên doanh lớn hơn 30%, 50% thì vẫn coi là nhà thầu nước ngoài và phải thực hiện việc đăng ký để xin cấp giấy phép như những nhà thầu nước ngoài khác (Thái Lan, Philipin, Indonesia, Malaysia), có nước quy định nhà thầu nước ngoài xin cấp giấy phép như nhà thầu trong nước (Nhật Bản); có nước quy định việc cấp giấy phép thực hiện theo hai hình thức: Cấp cho việc thực hiện từng hợp đồng hoặc cấp có thời hạn cho chi nhánh (Singapore). Riêng Thái Lan có quy định không cho phép nhà thầu nước ngoài vào thiết kế kiến trúc và thầu xây dựng tại nước họ, trừ các trường hợp trong hiệp định vay vốn có quy định phải đấu thầu quốc tế đối với những công việc xây dựng mà trong nước không có khả năng thực hiện được.


� Nghị định số 28/HĐBT ngày 06/02/1991 của Hội đồng Bộ trưởng, Nghị định số 18/CP ngày 16/4/1993 và Nghị định số 191/CP ngày 28/12/1994, Nghị định số 12/CP ngày 18/02/1997, Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ, Quyết định số 87/2004/QĐ-TTg ngày 19/5/2004, Quyết định 03/2012/QĐ-TTg, Chỉ thị số 734/CT-TTg ngày 17/5/2011…
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