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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận tại tổ

và hội trường về dự án Luật xây dựng (sửa đổi)

Ngày 11 và 25/11/2013, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại tổ và hội trường về dự án Luật xây dựng (sửa đổi). Đã có 102 lượt đại biểu Quốc hội ở 19 Tổ và 24 lượt đại biểu Quốc hội ở hội trường phát biểu ý kiến. Trên cơ sở biên bản thảo luận ở tổ và hội trường, Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường – Văn phòng Quốc hội xin báo cáo tổng hợp ý kiến các vị đại biểu Quốc hội như sau: 

1. Phạm vi điều chỉnh của Luật và một số nội dung Chương I

- Nhiều ý kiến ĐBQH tán thành với phạm vi điều chỉnh của Luật là hoạt động đầu tư xây dựng nhưng cũng có ý kiến cho rằng Luật này chỉ điều chỉnh hoạt động xây dựng. Một số ý kiến đề nghị cần xác định rõ hơn, tránh chồng chéo với phạm vi điều chỉnh của một số luật khác như Luật đầu tư, dự án Luật đầu tư công… 
- Một số ý kiến đề nghị phân định rõ khái niệm hoạt động đầu tư xây dựng với hoạt động xây dựng. Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Điều 1 cụm từ “quản lý nhà nước về đầu tư xây dựng” cho đầy đủ, thống nhất với nội dung của Luật.

- Có ý kiến đề nghị đối với nội dung liên quan thì điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung ở các luật chuyên ngành như Luật đầu tư, Luật đầu tư công, Luật quy hoạch đô thị, Luật đất đai, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản.
- Điều 9:

+ Có ý kiến đề nghị định nghĩa về nội dung giám sát của các tổ chức và người dân.
- Điều 12:

+ Khoản 7: có ý kiến đề nghị sửa lại như sau: Vi phạm các quy định an toàn lao động, an ninh trật tự và vệ sinh môi trường trong xây dựng.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung một khoản như sau: Cấm không được thiết kế dự toán thẩm định, phê duyệt thiết kế dự toán vượt quá yêu cầu và các chỉ tiêu kỹ thuật nhằm nâng tổng mức đầu tư, gây lãng phí cho hoạt động đầu tư xây dựng.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nghiêm cấm các tổ chức, cá nhân sử dụng gỗ quý, đá quý không rõ nguồn gốc để xây dựng các công trình dân dụng trái pháp luật. 

- Điều 13: có ý kiến đề nghị bổ sung thêm một đối tượng là đơn vị hành chính kinh tế đặc biệt. 
2. Về quy hoạch xây dựng (Chương II)
- Có ý kiến đề nghị không quy định nội dung quy hoạch xây dựng trong dự thảo Luật, có thể ghép các nội dung này với Luật quy hoạch đô thị để hình thành một đạo luật mới về quy hoạch xây dựng hoặc chuyển về Luật quy hoạch đang được soạn thảo.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định giao Thủ tướng Chính phủ thành lập cơ quan chuyên trách chỉ đạo, điều phối việc quản lý quy hoạch và đầu tư xây dựng vùng liên tỉnh (khoản 2, Điều 51). Nhiều ý kiến đề nghị cần quy định về quản lý quy hoạch.
- Nhiều ý kiến đề nghị làm rõ và bổ sung trách nhiệm của cơ quan Nhà nước trong việc quản lý đô thị, công bố quy hoạch, cần chú ý trách nhiệm của các cơ quan tư vấn, thẩm định. Một số ý kiến cho rằng chưa có chế tài đủ mạnh đối với các tổ chức, cá nhân trong lĩnh vực quy hoạch, cấp phép xây dựng.Nhiều ý kiến cho rằng vấn đề quy hoạch vùng còn nhiều bất cập, chưa có sự phối hợp giữa các bộ, ngành và địa phương, chủ thể quy hoạch chưa cụ thể, chặt chẽ và quy hoạch còn manh mún, chưa có chiều sâu.
- Một số ý kiến cho rằng cần bổ sung quy hoạch ngành.

- Nhiều ý kiến đề nghị phải tính đến không gian để phát triển kinh tế, xã hội, đồng thời bổ sung quy chế giải quyết sự không tương đồng trong quy hoạch xây dựng với các quy hoạch khác.
 - Một số ý kiến cho rằng không có quy định bao nhiêu % dân cư đồng ý thì quy hoạch có giá trị và quy định về tham vấn của cộng đồng dân cư. Có ý kiến đề nghị Quốc hội nên giao Chính phủ xây dựng ban hành quy chế giám sát quy hoạch xây dựng của cộng đồng.

- Điều 14, Khoản 1, điểm d: Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ "Quỹ di tích, di sản văn hóa": Tổ chức sắp xếp không gian lãnh thổ trên cơ sở khai thác và sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, đất đai, quỹ di tích, di sản văn hóa và các nguồn lực phù hợp v.v...

- Điều 15, Khoản 1: Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định "Chính phủ hướng dẫn chi tiết về việc lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư có liên quan”.
- Điều 24, Khoản 2: Có ý kiến đề nghị bổ sung quy hoạch dọc tuyến đường cao tốc, hành lang kinh tế liên tỉnh. 

- Điều 34, 35: Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung bảo đảm tiêu chí bảo vệ môi trường, sử dụng tiết kiệm năng lượng, tài nguyên chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu. 

- Khoản 2, Điều 36 và Khoản 2, Khoản 3, Điều 35: Có ý kiến cho rằng Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện vừa phê duyệt, vừa rà soát rồi lại báo cáo lại Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện là không hợp lý.

- Điều 36, Khoản 3: có ý kiến cho rằng cơ quan có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch xây dựng, quyết định việc điều chỉnh quy hoạch xây dựng, như vậy với Ủy ban nhân dân tỉnh có cần có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Xây dựng như ở Điểm b, Khoản 2, Điều 35 và Ủy ban nhân dân huyện có cần có ý kiến thống nhất bằng văn bản của cơ quan quản lý quy hoạch xây dựng cấp tỉnh như Khoản 3, Điều 35 không?

- Điều 38: 

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nguyên tắc điều chỉnh quy hoạch là phải hạn chế tối đa các trường hợp phải điều chỉnh, phải được sự đồng ý của người dân, phải được Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp xem xét quyết định đối với những công trình sử dụng ngân sách nhà nước. 

- Một số ý kiến đề nghị bổ sung điều chỉnh các dự án có 30% vốn Nhà nước tại Điều 40. 
- Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể trình tự các bước điều chỉnh quy hoạch xây dựng tại Điều 41. 
- Một số ý kiến đề nghị chỉnh sửa Điều 42, Khoản 2 như sau: “Nội dung công bố quy hoạch xây dựng là nội dung của toàn bộ đồ án quy hoạch xây dựng. Những nội dung liên quan đến quốc phòng an ninh, bí mật quốc gia không công bố công khai được quy định trong hồ sơ quy hoạch xây dựng khu chức năng đặc thù”, ý kiến khác cho rằng quy định tại điều này chưa thỏa đáng, cần cụ thể hơn và là điều kiện bắt buộc.

3. Về dự án đầu tư xây dựng (Chương III)

- Có ý kiến cho rằng quy định cơ quan chuyên môn về xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế xây dựng của các dự án có nguồn vốn khác nhau có thể dẫn đến tình trạng quá tải, chậm trễ; ý kiến khác đề nghị làm rõ yêu cầu về biên chế, năng lực của cơ quan chuyên môn về xây dựng để thẩm định đầy đủ, kịp thời các dự án đầu tư xây dựng. 
- Một số ý kiến đề nghị làm rõ điều kiện thành lập, hình thức hoạt động các ban quản lý dự án và tính thống nhất giữa mô hình ban quản lý dự án với chủ trương chuyển đổi mô hình ban quản lý dự án chuyên nghiệp sang hoạt động theo cơ chế doanh nghiệp. Có ý kiến cho rằng cần có quy định rõ mối quan hệ giữa ban quản lý dự án với người quyết định đầu tư, với chủ đầu tư và đặc biệt với cơ quan quản lý, sử dụng các công trình, dự án. Có ý kiến cho rằng cần quy định thống nhất về ban quản lý dự án tại địa phương.
- Đa số ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm nhà thầu, tư vấn thiết kế, tư vấn giám sát, cơ quan chuyên môn về xây dựng theo phân cấp. 
- Nhiều ý kiến đề nghị bổ sung cơ chế làm việc, trách nhiệm của hội đồng thẩm định trong thẩm định dự án xây dựng; trách nhiệm của người quyết định dự án; trách nhiệm của người lập dự án khả thi.

- Nhiều ý kiến đề nghị mỗi loại dự án tùy theo tính chất và nguồn vốn sử dụng nhà nước sẽ có trách nhiệm quản lý khác nhau, việc quản lý dự án cụ thể tùy theo tính chất của dự án loại hình nguồn vốn. Có ý kiến đề nghị cần có quy định riêng về cơ chế quản lý dự án đầu tư không sử dụng vốn nhà nước phù hợp với quy định của Luật đầu tư. Đối với dự án sử dụng vốn hỗn hợp đề nghị quy định thống nhất với dự thảo Luật đầu tư công và Luật đấu thầu. 

- Có ý kiến đề nghị quy định rõ việc xã hội hóa thiết kế và xây dựng, thẩm tra, thẩm định, thiết kế công trình. Có ý kiến đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề cần xã hội hóa cho phù hợp với Luật dạy nghề.
- Một số ý kiến cho rằng “thẩm tra đầu tư” và “thẩm định đầu tư” nên quy định thống nhất với Luật Đầu tư.

- Có ý kiến cho rằng cần có quy định về bảo hành công trình.
- Có ý kiến cho rằng quy định về đơn giá xây dựng áp dụng chung là không hợp lý.
- Nhiều ý kiến đề nghị kiểm soát chặt chẽ về thẩm quyền phê duyệt dự án đầu tư, xem xét toàn diện dự án đầu tư, quy định quy mô điều chỉnh giá, tiêu chí đầu tư.

- Có ý kiến cho rằng cơ quan quản lý ngành của nhà nước thì không nên làm chủ đầu tư xây dựng mà giao cho các đơn vị sự nghiệp hoặc các doanh nghiệp làm chủ đầu tư.

- Điều 41: Có ý kiến đề nghị sửa lại điều này chỉ nêu nguyên tắc chung và giao cho Chính phủ hướng dẫn thực hiện.

- Điều 52: Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm trường hợp d là dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn vốn hỗn hợp. 

- Một số ý kiến đề nghị quy định rõ về tiêu chuẩn thuê hội đồng thẩm định tại Điều 54.

- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định cơ quan chuyên môn yêu cầu chủ đầu tư phải thuê tư vấn thẩm tra trước để cơ quan chuyên môn thẩm định. Bổ sung 1 Khoản vào Điều 60 quy định trách nhiệm và quyền hạn của chủ đầu tư thuê tư vấn thẩm tra và hoàn thiện hồ sơ dự án trước khi trình cơ quan thẩm quyền, thẩm định và phê duyệt.

- Điều 63: 

+ Một số ý kiến cho rằng chưa quy định trách nhiệm của người có thẩm quyền đối với tổng đầu tư dự án.

+ Khoản 1: Có ý kiến cho rằng đã thu hẹp phạm vi áp dụng của Luật đầu tư công (Khoản 3, Điều 4) trong lĩnh vực xây dựng.

- Nhiều ý kiến đề nghị đối với việc điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng: cần quy định trong trường hợp nào được điều chỉnh nhưng không tăng mức đầu tư, trường hợp nào được điều chỉnh tăng mức đầu tư; cần có tiêu chí, đặc biệt dự án đầu tư bằng ngân sách Nhà nước; không đồng ý với điều chỉnh tăng mức đầu tư với mục đích là công trình mang lại hiệu quả cao hơn các dự án khác và đề nghị làm rõ “hiệu quả cao hơn”, “những việc bất khả kháng khác” là như thế nào (Điều 64); có ý kiến đề nghị thẩm quyền quyết định điều chỉnh dự án xây dựng sử dụng vốn nhà nước cần được quy định thống nhất với Khoản 1, Khoản 2, Điều 29 của dự thảo Luật đầu tư công; có ý kiến đề nghị cần cân nhắc sự ảnh hưởng của dự án đến hạ tầng, đến quy hoạch chung tại Điểm b, Khoản 1.
- Điều 67:

+ Khoản 1: Có ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể đối với từng loại công trình khác nhau thì quy định các bước thiết kế khác nhau. 

+ Khoản 3: Có ý kiến đề nghị cần làm rõ bộ máy chuyên môn trực thuộc được coi là có đủ điều kiện về năng lực để quản lý dự án.

- Điều 68, Khoản 2: Có ý kiến đề nghị bổ sung việc bảo tồn, tôn tạo các di tích, công trình tín ngưỡng tôn giáo, chú trọng tính nguyên trạng.
- Điều 107, Khoản 2, Điểm h: Có ý kiến đề nghị quy định chủ đầu tư xây dựng không vi phạm quyền tác giả thiết kế xây dựng thay vì đảm bảo quyền tác giả thiết kế xây dựng; đề nghị bổ sung một số quy định về quyền tác giả trong thiết kế.

- Điều 123:

+ Khoản 1: Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định công trình bí mật nhà nước đòi hỏi công nghệ cao (hầm trú ẩn khi có sự cố vụ nổ hạt nhân...). 

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung khoản 4 mới, liệt kê công trình xây dựng đặc thù. 
- Điều 130, Khoản 4: Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể các trường hợp và mức độ được phép thay đổi thiết kế. 
- Điều 144: Một số ý kiến đề nghị bổ sung quy định khi công trình xây dựng xuống cấp nghiêm trọng.
4. Về giấy phép xây dựng (Chương V)

- Có ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể hơn và khả thi hơn đối với điều kiện cấp giấy phép xây dựng, giấy phép xây dựng tạm. Có ý kiến đề nghị bổ sung trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan cấp phép xây dựng; bổ sung trách nhiệm chấp thuận chủ trương đầu tư. Có ý kiến cho rằng kéo dài giấy phép xây dựng và cấp mới giấy phép xây dựng là mâu thuẫn nhau, cần xem xét lại.
- Có ý kiến đề nghị cần bổ sung quy định về điều kiện bảo đảm an toàn khi cấp giấy phép xây dựng. 
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “chứng chỉ hành nghề” bằng “giấy phép hành nghề” cho đồng bộ, thống nhất.
- Một số ý kiến đề nghị cần giao cho cơ quan cấp phép địa phương căn cứ vào thực tế địa phương, quy mô công trình để cấp giấy phép tạm. Một số ý kiến đề nghị cần làm rõ hoặc bổ sung quy định hướng dẫn cụ thể về thẩm quyền UBND tỉnh ủy quyền cho Sở Xây dựng cấp giấy phép. Một số ý kiến đề nghị cần có những điều, khoản cụ thể hơn về cấp phép xây dựng tạm. Có ý kiến đề nghị giao cho cấp tỉnh lập kế hoạch thực hiện đối với mỗi đồ án quy hoạch xây dựng. Có ý kiến đề nghị nếu hết thời hạn mà quy hoạch xây dựng vẫn chưa triển khai thì cấp phép xây dựng tạm công trình đó được xem là giấy phép hợp lệ. 
- Một số ý kiến đề nghị cần quy định công khai, minh bạch quy trình, thủ tục cấp giấy phép xây dựng. 

- Có ý kiến cho rằng cần có sự gắn kết giữa các cơ quan về môi trường, phòng cháy chữa cháy và các cơ quan quản lý nhà nước khác trong cấp phép.
- Có ý kiến đề nghị cần có chương riêng về cấp phép xây dựng; ý kiến khác đề nghị xem xét chỉ cấp phép cho công trình đã giải phóng mặt bằng để tránh gây khó khăn cho doanh nghiệp.
- Có ý kiến đề nghị các công trình lớn nên cấp phép thành 2 giai đoạn.
- Có ý kiến cho rằng điều kiện cấp phép quy định có nhà thầu thi công là không thực tế với người dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm điều kiện cấp phép xây dựng là tranh chấp đã được tòa án thụ lý đối với đất tranh chấp.

- Nhiều ý kiến đề nghị phải làm rõ, quy định chi tiết về điều chỉnh dự án tại Điều 51.

- Điều 68: Có ý kiến đề nghị nên phân ra làm 2 loại, nhóm đối tượng xây dựng nhà ở riêng lẻ ở đô thị và ở nông thôn.

- Điều 69: Có ý kiến đề nghị điều chỉnh Khoản 1 là phù hợp với quy hoạch xây dựng các quy chế quản lý, các quy định về kiến trúc cho từng khu vực cụ thể của các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Điều 79:

+ Một số ý kiến cho rằng cần quy định cụ thể đối với công trình xây dựng nào khi cấp giấy phép xây dựng phải có thiết kế xây dựng được duyệt. Còn đối với nhà ở riêng lẻ của nhân dân thì không nên bắt buộc. 

+ Khoản 3: có ý kiến đề nghị nên bỏ quy định này. 

- Điều 93, Khoản 4: Có ý kiến đề nghị sửa lại là "chủ đầu tư cần cam kết tháo dỡ không phải bồi thường công trình khi nhà nước thu hồi đất hoặc thực hiện quy hoạch trước thời hạn quy định cấp giấy phép xây dựng tạm, nếu sau thời hạn quy định trong giấy phép xây dựng tạm nhà nước không thực hiện quy hoạch thì bồi thường hỗ trợ theo quy định hiện hành". 

- Điều 87: Có ý kiến cho rằng quy định "công trình hoàn thành phải được cơ quan chức năng cấp phép sử dụng" là một bước lùi trong công tác quản lý nhà nước hoạt động xây dựng.
- Điều 90: 

+ Khoản 2: Có ý kiến đề nghị bổ sung giấy phép xây dựng tạm. 
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm điều kiện vào hồ sơ cấp phép di dời công trình vì tại Khoản 2, Điều 90 có nêu các loại giấy phép xây dựng, trong đó có giấy phép di dời công trình. 

- Điều 94: Một số ý kiến đề nghị bổ sung “bản sao hồ sơ cấp phép xây dựng” và quy định cụ thể “các tài liệu khác có liên quan” là tài liệu gì.

- Điều 104:

+ Khoản 2: Có ý kiến đề nghị sửa là có giấy phép xây dựng đối với những công trình theo quy định phải có giấy phép xây dựng, trừ trường hợp quy định tại Khoản 8, Điều 99.
+ Khoản 5: Có ý kiến đề nghị quy định là được bố trí đủ vốn để đảm bảo tiến độ xây dựng công trình sử dụng vốn nhà nước công trình đặc thù.

5. Về chi phí đầu tư xây dựng và hợp đồng xây dựng (Chương VII)

- Có ý kiến đề nghị quy định về hợp đồng theo hình thức giá trong dự thảo Luật (khoản 3 Điều 139) nên thống nhất với quy định về hợp đồng của Luật đấu thầu. Có ý kiến đề nghị chỉ quy định những nội dung cụ thể mang tính đặc thù của hợp đồng xây dựng. Những nội dung mang tính nguyên tắc chung thì dẫn chiếu đến nội dung về hợp đồng trong pháp luật về đấu thầu. 
- Có ý kiến đề nghị cần có quy định về tiêu chí lựa chọn nhà thầu.

- Nhiều ý kiến đề nghị làm rõ hơn trong Luật về chi phí đầu tư xây dựng. Một số ý kiến đề nghị bổ sung quy định về chi phí chung trong thực hiện đấu thầu. Một số ý kiến đề nghị bổ sung thêm nội dung về xác định giá gói thầu. Có ý kiến đề nghị xem xét yếu tố trượt giá vào dự toán mà không để trong dự phòng như quy định hiện tại.

- Có ý kiến đề nghị tách chức năng quản lý Nhà nước về xây dựng và quản lý vốn Nhà nước, thống nhất nội dung quản lý của chủ đầu tư trong Luật Xây dựng và Luật Đầu tư.Có ý kiến cho rằng hợp đồng xây dựng cần có sự thống nhất với Luật Ngân sách Nhà nước.
- Một số ý kiến đề nghị làm rõ trách nhiệm của các bên trong hợp đồng; đề nghị bổ sung chế tài đối với các chủ thể không tuân thủ đúng các thỏa thuận hợp đồng đã ký.
- Một số ý kiến cho rằng cần có quy định riêng về việc sử dụng vốn tư nhân trong đầu tư xây dựng cơ bản.

- Có ý kiến cho rằng hợp đồng xây dựng cần phải được công chứng.

6. Giải thích từ ngữ

- Một số ý kiến đề nghị giải thích khái niệm “vốn ngân sách nhà nước”; khái niệm “vốn nhà nước” chưa thống nhất với Luật Đấu thầu, Thực hành tiết kiệm, Đầu tư công… Một số ý kiến đề nghị sửa một số cụm từ cho thống nhất với các luật đất đai, nhà ở, quy hoạch đô thị, đầu tư. 
- Có ý kiến đề nghị phân biệt vốn ngân sách và ngoài ngân sách.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ “người quyết định thẩm định dự án đầu tư chuyên ngành”.
- Một số ý kiến đề nghị giải thích các cụm từ: “cốt xây dựng”, “nhà thầu Việt Nam”, “quy chuẩn xây dựng”, “đầu tư xây dựng”. 
- Một số ý kiến đề nghị làm rõ khái niệm “xây dựng”, tránh tình trạng xung đột với các Luật khác. 
- Có ý kiến đề nghị cần làm rõ khái niệm quản lý Nhà nước và quản lý vốn Nhà nước; quản lý thị trường xây dựng của các thành phần kinh tế.
- Điều 3: có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “cảng thủy nội địa”; “chỉ giới xây dựng”: không nên đưa các công trình phụ như hàng rào, nhà để xe vào; “điểm dân cư nông thôn”: làm rõ “nhiều hộ”, bổ sung khái niệm “khóm” ở đồng bằng sông Cửu Long; Khoản 5: thay bằng thuật ngữ là "cơ quan nhà nước quản lý công trình xây dựng chuyên ngành”; xem xét lại khoản 37 và khoản 57; Khoản 40: bổ sung “công trình xây dựng để sản xuất”.
- Có ý kiến đề nghị chuyển Điều 129, Điều 130 về giải thích từ ngữ.
7. Các ý kiến khác

- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị cần đổi tên Luật là Luật đầu tư xây dựng để phù hợp với phạm vi điều chỉnh của Luật.

- Nhiều ý kiến cho rằng vẫn còn đến 25 nội dung giao cho Chính phủ hướng dẫn, đề nghị cụ thể hóa. 
- Nhiều ý kiến đề nghị quy định rõ trách nhiệm của thanh tra xây dựng và trách nhiệm của cơ quan này trước pháp luật. 
- Có ý kiến cho rằng Chương IX về cơ bản không có gì mới so với quy định của Luật thanh tra, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và Luật xử lý vi phạm hành chính.

- Một số ý kiến đề nghị có quy định về nội dung đào tạo phát triển nguồn nhân lực, tham gia hoạt động đầu tư xây dựng, đề nghị quy định Bộ Xây dựng có trách nhiệm xây dựng, quản lý chương trình đào tạo bồi dưỡng thống nhất trong cả nước. Có ý kiến đề nghị bổ sung việc cấp chứng chỉ hành nghề cho các đối tượng là thợ xây lành nghề. 
- Một số ý kiến cho rằng cần có quy định riêng về hoạt động xây dựng của ngành Quốc phòng, Công an. 
- Một số ý kiến đề nghị có Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước với các công trình lớn. Có ý kiến đề nghị làm rõ trách nhiệm Chủ tịch hội đồng nghiệm thu tại Điều 119.
- Một số ý kiến đề nghị quy định một số công trình tránh bão lũ, cũng như các quy định, biện pháp phòng chống biến đổi khí hậu. 
- Một số ý kiến đề nghị có chương riêng về phòng chống tham nhũng trong xây dựng; xử lý nghiêm các hành vi gây lãng phí trong đầu tư xây dựng. 
- Một số ý kiến đề nghị nghiên cứu để người có thu nhập thấp, thu nhập trung bình tiếp cận được nhà ở. 
- Có ý kiến đề nghị quy định thêm những trường hợp chủ đầu tư xin xây dựng nhà ở riêng lẻ sau đó chuyển đổi mục đích sử dụng. 

- Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn về kiến trúc xây dựng. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung một số điều quy định về quản lý vật liệu xây dựng; đề nghị bổ sung một chương hoặc khoản riêng quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung một chương quy định các hoạt động xây dựng trong các khu đô thị.
- Có ý kiến cho rằng cần bổ sung quy định về năng lực của cá nhân thẩm định dự án và đơn vị thẩm định được phép mời các chuyên gia để tham vấn tại Chương IV, Mục 2.
- Có ý kiến cho rằng Điều 77, 91 nên để Nghị định điều chỉnh; Điều 22, 89 nên để Luật Lưu trữ quy định.
- Điều 104:

+ Khoản 5: Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “đối với công trình đầu tư bằng vốn nhà nước” vào cuối câu.

+ Khoản 6: Có ý kiến đề nghị sửa lại: Có biện pháp bảo đảm an toàn về lao động, vệ sinh môi trường và phòng chống cháy nổ trong quá trình thi công xây dựng theo quy định tại Điều 106 của luật này.

- Điều 108, Khoản 2, Điểm d: Có ý kiến đề nghị bổ sung bên thi công chỉ được sử dụng vật tư, vật liệu vào công trình khi được bên tư vấn giám sát cho phép. 

- Có ý kiến đề nghị chuyển Khoản 1 của Điều 144 về Điều 143.

*

*      *

Ngoài những vấn đề lớn nêu trên, các đại biểu còn thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến vào câu, chữ, điều khoản cụ thể khác. 

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội thảo luận ở tổ và hội trường về dự án Luật xây dựng (sửa đổi). Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường – Văn phòng Quốc hội xin trân trọng báo cáo./.
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