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BÁO CÁO 

Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật thực hành tiết kiệm, 

chống lãng phí (sửa đổi) 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 5 (tháng 5 năm 2013), Quốc hội đã thảo luận và cho ý kiến về Dự án Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi); các ý kiến đã tập trung đề cập đến 25 nội dung liên quan 54/76 điều của Dự thảo luật
. Tiếp đó, tại phiên họp thứ 19, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về một số vấn đề quan trọng còn có ý kiến khác nhau về Dự án Luật này và chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (Cơ quan thẩm tra) phối hợp với Cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện một bước Dự thảo luật. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật như sau:

I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG
1. Về tên gọi của Luật

Đa số ý kiến đại biểu nhất trí giữ tên gọi như Luật hiện hành. Một số ý kiến đề nghị lấy tên là “Luật chống lãng phí” hoặc “Luật phòng chống lãng phí và thực hành tiết kiệm”.

Về nội dung này, Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, Hiến pháp năm 1992 và Dự thảo Hiến pháp (sửa đổi) đã quy định về trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân phải thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (THTK, CLP), chống tham nhũng trong hoạt động kinh tế - xã hội và quản lý nhà nước. Thực hành tiết kiệm là nhiệm vụ thường xuyên, là mục tiêu phấn đấu trong sản xuất, tiêu dùng của toàn xã hội và là biện pháp thiết thực chống lãng phí. Vì vậy, để bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật và tính kế thừa Luật hiện hành, xin được giữ tên gọi là “Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi)”. 

2. Về phạm vi điều chỉnh của Dự thảo luật
Qua thảo luận, có 2 loại ý kiến khác nhau: (1) Loại ý kiến thứ nhất tán thành với quy định về phạm vi điều chỉnh như Dự thảo luật; (2) Loại ý kiến thứ hai đề nghị chỉ quy định THTK, CLP đối với khu vực Nhà nước, không quy định đối với khu vực sản xuất, kinh doanh ngoài nhà nước và tiêu dùng của nhân dân vì lãng phí xảy ra và gây bức xúc trong xã hội chủ yếu trong quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công. Ngoài ra, nếu chỉ dừng ở mức độ khuyến cáo và không có chế tài xử lý thì cân nhắc có thể không nên quy định trong Luật. Mặt khác, việc quy định THTK, CLP trong Luật đối với khu vực sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân đòi hỏi Nhà nước phải kiểm soát, điều chỉnh các hoạt động này, điều này có thể dẫn đến hạn chế quyền sở hữu về tài sản của các tổ chức, cá nhân.  
Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị giữ phạm vi điều chỉnh như Dự thảo luật và xin giải trình như sau: Luật THTK, CLP có liên quan đến hầu hết quy định thuộc các luật khác, nhưng vì những luật này chưa quy định đầy đủ các hành vi, chế tài xử lý đối với một số điểm chính, việc chính trong một số lĩnh vực quan trọng đã và đang xảy ra lãng phí lớn. Quy định về phạm vi điều chỉnh như Dự thảo luật một mặt bảo đảm quyền tự định đoạt tài sản thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân theo đúng quy định của Hiến pháp, mặt khác vẫn bảo đảm thực hiện chủ trương “tiết kiệm là quốc sách”, khuyến khích và nâng cao ý thức tiết kiệm, chống lãng phí trong nhân dân. 
Theo đó, nội dung của Luật (sửa đổi) tập trung quy định về THTK, CLP trong quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công, lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước; đối với lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân tuy có quy định nhưng chỉ mang tính nguyên tắc để điều chỉnh có trọng tâm, tập trung vào những lĩnh vực, hoạt động dễ xảy ra lãng phí, ảnh hưởng đến đời sống của cộng đồng và giao cho Thủ tướng Chính phủ, chính quyền địa phương quy định chi tiết nhằm tạo ý thức, chuẩn mực, nếp sống văn minh, lành mạnh, tiết kiệm trong sản xuất, tiêu dùng của nhân dân.
3. Về tính kế thừa của Dự thảo luật
 Một số ý kiến đề nghị, cần rà soát để kế thừa những quy định của Luật hiện hành đã phát huy tác dụng trong thời gian qua và tiếp tục phù hợp trong tình hình mới như: quy định về THTKCLP trong khảo sát, thiết kế xây dựng công trình tại Điều 28; lập, thẩm định, phê duyệt tổng dự toán, dự toán công trình tại Điều 29; việc lựa chọn nhà thầu, tổ chức tư vấn giám sát thực hiện dự án đầu tư tại Điều 30 của Luật hiện hành. 

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo phối hợp, rà soát kế thừa tối đa những quy định trong Luật hiện hành đã và đang phát huy tác dụng trong đời sống; bổ sung vào Dự thảo luật tại các điều: Điều 35, Điều 36, Điều 37 và nhiều nội dung khác thể hiện trong Dự thảo luật như ý kiến đại biểu đã nêu. 

4. Về tính cụ thể của Dự thảo luật
Một số ý kiến cho rằng, các quy định trong Dự thảo luật còn mang tính hình thức, nguyên tắc, khẩu hiệu, quy định chung chung, trùng lặp và còn nhiều điều, khoản giao cho Chính phủ quy định chi tiết; đồng thời đề nghị, cần quy định rõ ràng, cụ thể hơn, hạn chế sự trùng lặp và các điều khoản giao Chính phủ quy định.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát, chỉnh lý, cụ thể hoá nhiều điều khoản, bổ sung hành vi vi phạm, lược bỏ nội dung trùng lặp, bố cục lại hợp lý hơn, gom các quy định về hành vi vi phạm và chế tài xử lý trong một số lĩnh vực. Vì vậy, đã khắc phục cơ bản những hạn chế mà các đại biểu đã nêu ở trên và theo đó, Dự thảo luật đã quy định cụ thể hơn, giảm các nội dung giao Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành. 
5. Về tính khả thi của Dự thảo luật
Có ý kiến cho rằng, một số quy định của Dự thảo luật chưa có tính khả thi cao, nhất là về cơ chế, chính sách; về trách nhiệm của người đứng đầu; về cơ chế giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; THTK, CLP trong nhân dân. Đề nghị nghiên cứu, bổ sung để tăng tính khả thi của Luật.
Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo phối hợp, rà soát và bổ sung vào Dự thảo luật thể hiện rõ trách nhiệm của người đứng đầu; hành vi lãng phí và chế tài xử lý; cơ chế giám sát của các cơ quan, tổ chức, cá nhân; nguyên tắc THTK, CLP trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân...; đồng thời, giao cho Chính phủ quy định chi tiết để bảo đảm tính khả thi của Luật.
6. Về các cơ chế công khai, minh bạch, giám sát, phát hiện, thanh tra, kiểm tra, kiểm toán trong THTK, CLP

Một số ý kiến cho rằng, các quy định về công khai, minh bạch, giám sát, phát hiện, thanh tra, kiểm tra, kiểm toán trong THTK, CLP còn chung chung. Đề nghị quy định rõ phạm vi, nội dung, hình thức, biện pháp, thời gian công khai ở mỗi đơn vị, đối với mỗi loại công việc, đối tượng. Bổ sung, quy định rõ hơn cơ chế, cách thức giám sát của từng đối tượng, bảo đảm quyền giám sát của công dân, xử lý thông tin phát hiện lãng phí.  

Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu như sau:

(1) Về tính công khai, minh bạch: Bổ sung thêm một số lĩnh vực, hoạt động dễ xảy ra lãng phí phải công khai như: chương trình THTK, CLP; việc tuân thủ quy định của pháp luật về THTK, CLP; kết quả THTK, CLP; kết quả xử lý vi phạm về THTK, CLP. Đồng thời, giao Chính phủ quy định rõ nội dung, hình thức, thời điểm công khai trong từng lĩnh vực cho phù hợp và bảo đảm tính khả thi.

(2) Về giám sát: Dự thảo luật quy định công dân có quyền giám sát, việc giám sát THTK, CLP của công dân thông qua hình thức dân chủ trực tiếp (như tố giác, khiếu nại, tố cáo) hoặc gián tiếp (như phản ánh với đại biểu dân cử, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam); phát hiện và phản ánh cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền về hành vi lãng phí. Đồng thời, thống nhất với ý kiến đại biểu cho rằng, để khuyến khích, động viên công dân phát hiện và phản ánh lãng phí nên không quy định về trách nhiệm giám sát của công dân tại Luật này. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban thanh tra nhân dân giám sát THTK, CLP theo hình thức, mức độ quy định tại Luật Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam và Luật thanh tra.  

(3) Về phát hiện hành vi lãng phí: Điều chỉnh, bổ sung các quy định để khuyến khích tổ chức, cá nhân phát hiện, cung cấp thông tin lãng phí. Quy định bổ sung trách nhiệm của các cơ quan thanh tra, kiểm toán, người đứng đầu cơ quan chủ quản cấp trên trong việc tiếp nhận, xử lý thông tin phát hiện lãng phí. 

(4) Về thanh tra, kiểm tra, kiểm toán: Sửa đổi, bổ sung cho rõ hơn các quy định cụ thể về thanh tra, kiểm tra, kiểm toán về THTK, CLP và quy định bắt buộc mọi cuộc thanh tra, kiểm tra, kiểm toán phải gắn với nội dung THTK, CLP, trách nhiệm xử lý thông tin phát hiện lãng phí, công khai kết quả thanh tra, kết quả kiểm toán phù hợp và thống nhất với các luật chuyên ngành.

7. Về quy định các lĩnh vực phải THTK, CLP

Qua thảo luận, có 2 loại ý kiến khác nhau: (1) Loại ý kiến thứ nhất đồng tình quy định tập trung vào các lĩnh vực xảy ra lãng phí lớn như Dự thảo luật và đề nghị bổ sung quy định cụ thể THTK, CLP trong giáo dục đào tạo, y tế, trong tổ chức bộ máy nhà nước. (2) Loại ý kiến thứ hai đề nghị quy định cụ thể mang tính toàn diện mọi lĩnh vực của đời sống xã hội như tổ chức lễ hội, ma chay, cưới hỏi... để tránh việc huy động gây lãng phí nguồn lực xã hội.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và giải trình như sau: 

- Xây dựng bổ sung 02 điều mới vào Dự thảo luật (Điều 22, Điều 23) quy định về THTK, CLP trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế, đồng thời bổ sung quy định về hành vi lãng phí trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, lĩnh vực y tế và chế tài xử lý tương ứng. Trong đó, lĩnh vực giáo dục đào tạo tập trung quy định về xây dựng, phê duyệt quy hoạch, kế hoạch đào tạo và chương trình, nội dung giáo dục; lĩnh vực y tế tập trung quy định về xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, đầu tư dự án, công trình, mua sắm trang thiết bị y tế là những vấn đề dễ xảy ra lãng phí lớn. Bổ sung vào Điều 54 về nguyên tắc THTK, CLP trong quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động khoản 4 “Việc tổ chức bộ máy của các cơ quan, tổ chức ...” để tránh lãng phí.
- Để tránh việc huy động, sử dụng các nguồn lực ngoài NSNN, gây lãng phí xã hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, quy định về THTK, CLP trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân là cần thiết; nếu sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân lãng phí có tính chất xã hội thì Nhà nước phải có biện pháp điều chỉnh. Hiện nay, tiêu dùng xã hội có biểu hiện lãng phí, tiêu dùng quá khả năng tài chính thực tế, đặc biệt là trong việc cưới, việc tang, tổ chức lễ hội và các hoạt động văn hóa khác; việc vận động quyên góp, huy động các nguồn lực trong dân tùy tiện, không minh bạch, sử dụng lãng phí... Thủ tướng Chính phủ đã có Chỉ thị số 14/1998/CT-TTg ngày 23/3/1998 về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội, Quyết định số 308/2005/QĐ-TTg ngày 25 tháng 11 năm 2005 ban hành Quy chế thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Vì vậy, để đáp ứng yêu cầu thực tiễn, trong Dự thảo luật bổ sung nguyên tắc THTK, CLP trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân (Điều 63), bảo đảm quyền sở hữu của các tổ chức, cá nhân theo quy định của Hiến pháp, đồng thời giao cho Thủ tướng Chính phủ quy định cụ thể về THTK, CLP trong việc cưới, việc tang, tổ chức lễ hội, quy định về trách nhiệm của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, cơ quan thông tin đại chúng trong tổ chức thực hiện chủ trương THTK, CLP trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân. 
8. Về trách nhiệm của người đứng đầu

Nhiều ý kiến đề nghị, cần quy định rõ hơn trách nhiệm của người đứng đầu, trách nhiệm trong trường hợp không xử lý hành vi lãng phí trong Dự thảo luật.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chỉnh sửa theo hướng quy định cụ thể trách nhiệm trực tiếp, liên đới trong từng trường hợp vi phạm quy định về THTK, CLP; trách nhiệm trong công khai, xử lý thông tin phát hiện lãng phí, xử lý hành vi vi phạm pháp luật về THTK, CLP theo thẩm quyền. Đặc biệt, đã bổ sung vào Dự thảo luật trách nhiệm và chế tài xử lý đối với người có thẩm quyền không xử lý các hành vi vi phạm Luật THTK, CLP để bảo đảm tính khả thi cũng như tính nghiêm minh của pháp luật, khắc phục tình trạng có sai phạm mà không bị xử lý. Nội dung sửa đổi, bổ sung trách nhiệm của người đứng đầu được quy định tại Điều 7 và xử lý trách nhiệm cụ thể quy định tại Điều 78 của Dự thảo luật.
9. Về trách nhiệm của Chính phủ, bộ, ngành, địa phương

Một số ý kiến đề nghị, cần quy định rõ trách nhiệm của từng bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin để tiếp thu và giải trình: Luật hiện hành quy định trách nhiệm cụ thể của một số bộ, việc quy định này dẫn tới vừa không bao quát hết các bộ liên quan, vừa thừa vì nội dung đã được quy định tại Chương I của Luật và quy định trong chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan thuộc Chính phủ trong Luật Tổ chức Chính phủ. Do đó, để khắc phục bất cập của Luật hiện hành về quy định trách nhiệm của bộ, ngành, Dự án Luật chỉ quy định rõ trách nhiệm của Bộ Tài chính (Điều 68) là cơ quan chủ trì giúp Chính phủ thống nhất triển khai hướng dẫn các quy định của Luật, còn trách nhiệm của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ được quy định tại Điều 69 của Dự thảo luật.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về giải thích từ ngữ
- Một số ý kiến cho rằng, khái niệm "tiết kiệm" cũng chưa cụ thể, trong trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành định mức quá cao so với thực tế thì khi các cơ quan tổ chức thực hiện bằng định mức quy định cũng là không tiết kiệm.

- Có ý kiến đề xuất về khái niệm “lãng phí” tại khoản 2 Điều 3 như sau: “lãng phí là việc quản lý, sử dụng vốn, tài sản, lao động, thời gian lao động, tài nguyên vượt định mức, tiêu chuẩn, chế độ hoặc không đạt mục tiêu đã định”. 
Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo rà soát, nghiên cứu, cân nhắc và nhận thấy, việc giải thích từ ngữ như Dự thảo luật là kế thừa nội dung giải thích từ ngữ của Luật hiện hành và đủ căn cứ để xác định rõ hành vi lãng phí, nên xin giữ như Dự thảo luật.
- Có ý kiến đề nghị xem lại khái niệm người đứng đầu bao gồm cả cấp trên trực tiếp là chưa phù hợp. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến đại biểu, bỏ đoạn "người đứng đầu cơ quan, tổ chức gồm người đứng đầu cơ quan, tổ chức và cấp trên trực tiếp" tại khoản 7 Điều 3 của Dự thảo luật.

2. Về nguyên tắc THTK, CLP

Một số ý kiến đề nghị xem lại các quy định về nguyên tắc THTK, CLP vì có một số nội dung mang tính khẩu hiệu, không phải là nguyên tắc.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo chỉnh lý lại, bỏ các quy định mang tính khẩu hiệu và thể hiện lại tại Điều 4 của Dự thảo luật.

3. Về cơ chế phát hiện, phản ánh, tố giác hành vi lãng phí
Một số ý kiến đề nghị bỏ điểm c Khoản 1 Điều 10 vì trùng lắp với điểm a, làm rõ nơi tiếp nhận thông tin, có quy định để khuyến khích người dân phát hiện ra lãng phí.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thống nhất bỏ điểm c Khoản 1 Điều 10 (trong Dự thảo luật mới là Điều 9), bổ sung nơi tiếp nhận thông tin phát hiện lãng phí gồm thủ trưởng cơ quan cấp trên trực tiếp, người đứng đầu cơ quan tổ chức nơi xảy ra lãng phí, cơ quan thanh tra, kiểm toán, cơ quan thông tin đại chúng. Đồng thời quy định bổ sung trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân này khi nhận được thông tin phát hiện lãng phí.
4. Về định mức, chế độ, tiêu chuẩn làm căn cứ THTK, CLP

Một số ý kiến đề nghị xem xét lại Điều 5 cho thống nhất với Mục 1 Chương II, bổ sung trách nhiệm trong việc ban hành chính sách, định mức, chế độ, tiêu chuẩn, trách nhiệm trong việc sửa đổi, bổ sung định mức, tiêu chuẩn, chế độ không còn phù hợp để chống lãng phí.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát lại Dự thảo luật, theo đó: chuyển Điều 5 về Mục 1 Chương II cho thống nhất; quy định bổ sung nguyên tắc trong ban hành quy chế chi tiêu nội bộ; bổ sung trách nhiệm trong việc rà soát, sửa đổi bổ sung định mức, tiêu chuẩn chế độ; bổ sung hành vi vi phạm trong việc ban hành, thực hiện và kiểm tra định mức, tiêu chuẩn, chế độ cùng chế tài xử lý. 

5. Về THTK, CLP trong sử dụng kinh phí nghiên cứu khoa học

Một số ý kiến đề nghị xem xét lại quy định đề tài có giá trị ứng dụng trong thực tiễn, chỉnh sửa cho phù hợp và thống nhất với Luật khoa học và công nghệ.

 Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc đã chỉ đạo sửa lại thành quy định về THTK, CLP trong thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, đồng thời chỉnh lý lại các quy định về THTK, CLP trong lĩnh vực này cho phù hợp với Luật khoa học và công nghệ.
6. Về tổ chức lễ động thổ, lễ khởi công, lễ khánh thành công trình xây dựng 
Một số ý kiến đề nghị cần quy định và làm rõ điều kiện đối với công trình của địa phương, tránh tổ chức động thổ, khánh thành tràn lan, gây lãng phí.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin giải trình như sau: Dự thảo luật đã quy định Thủ tướng Chính phủ quyết định việc tổ chức lễ động thổ, lễ khởi công, lễ khánh thành đối với công trình quan trọng quốc gia. Đối với các công trình của địa phương, do điều kiện kinh tế - xã hội của mỗi địa phương, mỗi thời kỳ khác nhau, nếu quy định cứng trong Luật sẽ khó khăn trong thực hiện, do đó giao cho Thủ tướng quy định chi tiết để bảo đảm phù hợp với thực tiễn và yêu cầu chống lãng phí.   

7. Về xử lý vi phạm
Nhiều ý kiến đề nghị gom các điều khoản xử lý vi phạm trong các lĩnh vực về 01 điều, tránh trùng lặp và cần cụ thể hơn về việc xử lý đối với từng hành vi vi phạm quy định của Luật.
Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chỉnh sửa theo hướng tập trung các quy định về xử lý vi phạm tại Điều 78 của Dự thảo luật, trong đó cụ thể trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân vi phạm các quy định của Luật để xảy ra lãng phí gồm: trách nhiệm của người trực tiếp gây lãng phí; trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị không trực tiếp vi phạm nhưng để xảy ra lãng phí trong đơn vị, của người do mình trực tiếp quản lý, giao nhiệm vụ hoặc không xử lý hành vi lãng phí theo thẩm quyền; trách nhiệm liên đới của người đứng đầu cơ quan cấp trên trực tiếp và người đứng đầu cơ quan, tổ chức không xử lý hành vi vi phạm thuộc thẩm quyền. 
Việc quy định cụ thể từng mức xử lý tương ứng với từng hành vi vi phạm đã có quy định tại các luật chuyên ngành như Luật xử lý vi phạm hành chính, Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước, Bộ Luật hình sự, do đó không quy định cụ thể tại Luật này mà chỉ quy định mang tính nguyên tắc và giao cho Chính phủ quy định chi tiết thi hành.  

8. Về điều khoản thi hành

Có ý kiến đề nghị bỏ quy định giao Chính phủ quy định chi tiết “các nội dung cần thiết khác theo yêu cầu quản lý” tại Điều 76 của Dự thảo luật (trong Dự thảo luật mới là Điều 81).

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội và cho rằng để bảo đảm tính rõ ràng, minh bạch, phù hợp với nguyên tắc, yêu cầu ban hành luật, tránh tình trạng nội dung của Nghị định không phù hợp với Luật. Theo đó, Điều 81 chỉ quy định:  “Chính phủ và các cơ quan nhà nước có thẩm quyền  khác quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Luật này”.
9. Về một số nội dung khác

Các đại biểu Quốc hội có ý kiến và đề nghị về một số nội dung cụ thể khác như: sửa đổi, bổ sung từ ngữ trong từng điều khoản của Dự thảo luật; bổ sung một số điều khoản cụ thể; hoặc đặt vấn đề để Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo cân nhắc, lựa chọn... 
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, chỉ đạo thực hiện rà soát, nghiên cứu bổ sung về nội dung và kỹ thuật văn bản, bảo đảm rõ ràng, chính xác, chặt chẽ và thống nhất, đồng bộ với các văn bản pháp luật liên quan đến Dự thảo luật.

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội.
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� Tổng số có 436 ý  kiến đóng góp vào Dự án Luật THTK, CLP (sửa đổi) - một đại biểu phát biểu đề cập một hoặc nhiều ý kiến khác nhau liên quan đến nội dung của Dự án Luật.
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