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Biên Hòa, ngày 06 tháng 10  năm 2006


V/v: Giải trình về mức phí Đo đạc lập bản đồ.

Kính gửi : Ủy ban Nhân dân tỉnh.
Sở Tài nguyên và Môi trường xin giải trình những ý kiến góp ý của đại biểu HĐND tỉnh về phí đo đạc lập bản đồ như sau:

1- Về ý kiến: Đối với cơ cấu phí, đề nghị xem xét giảm chi phí khấu hao máy để giảm phí đo đạc, tạo thuận lợi cho các hộ gia đình và cá nhân sử dụng đất có nhu cầu đo đạc; ý kiến Phí đo đạc mới cao hơn mức phí cũ, đề nghị có bảng so sánh cụ thể giữa 2 mức mới và cũ:

 Xin trả lời như sau: Căn cứ đính mức đo đạc lập bản đồ được ban hành kèm theo Quyết định số 05/2006/QĐ-BTNMT ngày 26 tháng 5 năm 2006 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, các quy định về chế độ tiền lương và giá cả trên thị trường, Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành xây dựng Phí đo đạc bản đồ.

 Tuy nhiên nếu áp dụng nguyên định mức đo đạc lập bản đồ về công, khấu hao, vật tư thì mức phí đo đạc lập bản đồ sẽ rất cao, vì thế, nhằm giảm mức phí cho phù hợp với thực tế, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành rà soát từng nội dung công việc và từng bước công việc để có thể giảm bớt công từ đó giảm chi phí nhân công và giảm chi phí khấu hao máy móc và vì thế trong các mức phí, chi phí khấu hao máy móc được tính có giảm hơn so với quy định từ 10% đến 20% và tổng mức phí đã giảm bớt so với định mức khoảng từ 20% đến 30%. 

Sở Tài nguyên và Môi trường đã có so sánh giữa mức phí mới và mức giá cũ. So với mức thu theo đơn giá dịch vụ kỹ thuật Địa chính - Nhà đất được ban hành kèm theo văn bản 3561/UBT ngày 26/8/2002 của UBND tỉnh (gọi tắt là Đơn giá 3561), mức phí tăng trung bình là 97%; So sánh với mức phí đo đạc xây dựng năm 2003, mức phí tăng trung bình là 42%. 
Xin gửi kèm theo biểu so sánh.
2- Vế ý kiến: Việc tăng mức phí dựa trên mức lương cơ bản hiện tại là 350.000 đồng/tháng là chưa hợp lý vì hiện nay chuẩn bị mức lương tối thiểu mới là 450.000 đồng/tháng.

Xin trả lời như sau: Phí đo đạc lập bản đồ được xây dựng dựa trên mức lương cơ bản là 350.000 đồng/tháng. So với thời điểm xây dựng mức phí và xem xét, cân nhắc tình hình cụ thể của địa phương thì phí đo đạc lập bản đồ đã đưa ra mức phí tương đối phù hợp để nhân dân địa phương và các tổ chức có thể trả chi 
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phí khi yêu cầu đo đạc, đồng thời các đơn vị hoạt động dịch vụ đo đạc có thể áp dụng để thực hiện mà vẫn hạch toán đủ chi phí sản xuất và có đóng thuế. 
Khi mức lương tối thiểu mới là 450.000 đồng/tháng được áp dụng, nếu các mức phí đo đạc vẫn phù hợp, không gây ảnh hưởng đến chi phí sản xuất của các đơn vị hoạt động dịch vụ đo đạc thì vẫn áp dụng thực hiện phí đo đạc lập bản đồ. Khi áp dụng mức lương tối thiểu là 450.000 đồng/tháng, cộng với các điều kiện khác như giá vật tư, nhiên liệu vv... tăng lên làm ảnh hưởng đến hạch toán giá thành sản phẩm dịch vụ đo đạc thì sẽ được đề nghị xem xét điều chỉnh:

- Trường hợp tiền lương, vật tư, giá cả có biến động mà làm mức phí tăng dưới 10% thì UBND tỉnh sẽ xem xét quyết định và báo cáo với HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất.
- Trường hợp tiền lương, vật tư, giá cả có biến động mà làm mức phí tăng trên 10%, UBND tỉnh sẽ báo cáo HĐND xem xét, quyết định.

3- Về ý kiến: Trường hợp đối với miền núi nên áp dụng 50% đơn giá xây dựng tại dự thảo. Thực tế hiện áp dụng mức giá cũ người sử dụng đất ở các miền núi, vùng sâu, vùng sa không đủ tiền để thực hiện, vì vậy khó có thể cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất 100% năm 2006 theo quy định.

Xin trả lời như sau:
- Đối với miền núi, do đặc điểm địa hình, thực phủ ( độ che phủ), di chuyển vv... nên mức độ khó khăn trong công tác đo đạc khó hơn ( mức khó khăn cao hơn) so với khu vực trung du hoặc đồng bằng, Khi xây dựng mức phí đã tính đến khu vực niền núi chủ yếu đo đạc ở tỷ lệ nhỏ ( 1/2000, 1/5000), áp dụng loại đất là đất nông nghiệp, đât dân cư nông thôn nên mức phí sẽ được áp dụng thấp hơn nhiều so với đất khu vực đô thị.
Ví dụ: đối với đo đạc dịch vụ theo yêu cầu của nhân dân:

Hồ sơ có diện tích từ trên 3000 m2 đến dưới 10.000 m2, đất tại khu vực đô thị là 1.053.016 đồng/ hồ sơ, trong khi đó tại khu vực nông thôn có mức phí 837.339 đồng/ hồ sơ. Với mức phí này chỉ mới bù đắp chi phí sản xuất. Tuy nhiên, tiếp thu ý kiến góp ý của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ trình UBND tỉnh điều chỉnh giảm 20% trên mức phí đo đạc lập bản đồ địa chính đối với khu vực miền núi và khu vực có điều kiện kinh tế khó khăn.
- Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân được thực hiện theo quy trình đo đạc lập bản đồ địa chính đồng loạt trên toàn xã theo kế hoạch hàng năm của tỉnh. Khi nhận giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nhân dân không phải trả chi phí cho đo đạc lập bản đồ địa chính, nên phí đo đạc không làm ảnh hưởng đến kế hoạch cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân.
4- Về ý kiến: Đề nghị bỏ mục chi phí vận chuyển vì ở điểm 4 ( trang 14) đã tính chi phí chung trong đó đã bao gồm chi phí vận chuyển:
Xin trả lời như sau: Theo Thông tư Liên tịch số 715/2000/TTLT-TCĐC-BTC   ngày 10/5/2000 của Tổng cục Địa chính ( nay là Bộ Tài nguyên và Môi trường) và Bộ Tài chính về việc hướng dẫn lập dự toán đo đạc, lập bản đồ địa chính, thì chi phí chung, là chi phí có tính chất chung, như: chi phí cho bộ máy quản lý, lao động phù trợ ( tiền lương, bảo hiểm, công tác phí, văn phòng phẩm vv… của bộ máy quan lý): chi phí quản lý sản xuất chung và các chi phí khác mang tính chất quản lý có liên quan đến việc thực hiện sản phẩm.  

Như vậy, chi phí chung không bao gồm chi phí vận chuyển, do đó trong cơ cấu hình thành phí đo đạc chưa tính chi phí vận chuyển. Chi phí vận chuyển khó có thể tính vào mức phí đo đạc vì còn tùy thuộc vào khoảng cách giữa đơn vị đo đạc và thửa đất cần đo đạc, vì vậy chi phí vận chuyển sẽ được tính theo  giá thực tế và sự thỏa thuận của hai bên, chủ yếu là chi phí để vận chuyển mốc (nếu có). 

Tiếp thu ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ trình UBND tỉnh quyết định ban hành phí đo đạc lập bản đồ với mức thu chi phí vận chuyển theo hướng như sau:

- Đo đạc lập bản đồ ( nếu không vận chuyển mốc đo đạc) trong phạm vi thành phố Biên Hòa, các huyện và thị xã Long Khánh sẽ không tính chi phí vận chuyển.
- Đo đạc của các dự án có quy mô lớn, thời gian thực hiện kéo dài hoặc đo đạc lập bản đồ có cắm mốc khu đất sẽ áp dụng thu chi phí vận chuyển. Mức thu chi phí vận chuyển sẽ được áp dụng theo giá thẩm định của Trung tâm Thẩm định giá tỉnh Đồng Nai.
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