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BÁO CÁO
Giải trình ý kiến của Đại biểu HĐND tỉnh đối với hồ sơ quy hoạch 

tổng thể phát triển kinh tế- xã hội tỉnh thời kỳ 2006-2020.
Qua ý kiến của các tổ đại biểu HĐND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư xin tiếp thu và giải trình bổ sung như sau:

1- Đối với các số liệu sai lệch giữa tờ trình HĐND và tập hồ sơ quy hoạch: trong quá trình rà soát, kiểm tra nội dung hồ sơ, một số số liệu có tính toán điều chỉnh lại nhưng chưa chỉnh sửa đầy đủ; vì vậy Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tiếp tục rà soát hồ sơ và bổ sung cho phù hợp với tờ trình HĐND tỉnh.

2- Đối với ý kiến thẩm tra của Ban kinh tế ngân sách:

- Nội dung 1: “Một số chỉ tiêu về phát triển công nghiệp trong Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội tỉnh giai đoạn 2006- 2020 khác với chỉ tiêu trong quy hoạch tổng thể phát triển ngành công nghiệp tỉnh Đồng Nai đến 2010 có tính đến 2015 đã được UBND tỉnh phê duyệt theo Quyết định số 746/2005/QĐ.CT.UBT ngày 04/02/2005”.

Xin giải trình như sau: 

Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh là định hướng để xây dựng Quy hoạch ngành của địa phương. Hồ sơ Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp được lập từ năm 2004 và UBND tỉnh phê duyệt vào đầu năm 2005, ở thời điểm này việc đánh giá tình hình và định hướng phát triển căn cứ vào hồ sơ Quy hoạch phát triển kinh tế- xã hội đến 2010 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 33/2003/QĐ-TTg ngày 04/3/2003 và thực tế phát triển công nghiệp của tỉnh đến thời điểm đó. Vì vậy sau khi hồ sơ  Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh giai đoạn 2006- 2020 được duyệt, các ngành sẽ rà soát các nội dung trong Quy hoạch ngành chưa phù hợp để trình UBND tỉnh điều chỉnh bổ sung cho phù hợp.
- Nội dung 2: Tốc độ tăng trưởng sản xuất nông nghiệp: Căn cứ mục tiêu Nghị quyết đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ VIII xác định tăng trưởng GDP trong lĩnh vực nông nghiệp là 4%- 4,5%/năm (giai đoạn 2006- 2010) và căn cứ vào hướng tập trung chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, áp dụng các kết quả sản xuất nông nghiệp  kỹ thuật cao để phát triển nông nghiệp nông thôn nên việc tính toán tốc độ tăng trưởng GDP đối với ngành nông nghiệp trong giai đoạn 2006- 2010 4,3% là phù hợp.

Chưa khớp một số số liệu đã có điều chỉnh khớp đúng giữa nội dung hồ sơ và tờ trình số 6312/TTr-UBND ngày 22/9/06 của UBND tỉnh , việc này Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ kiểm tra hiệu chỉnh lại đảm bảo sự phù hợp giữa nội dung tờ trình, Nghị quyết và lập hồ sơ Quy hoạch trước khi UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

- Nội dung 3: Diện tích đất ở đến năm 2020 giảm hơn giai đoạn đến năm 2010, trong khi đó đến năm 2020 dân số đông hơn năm 2010.

Xin giải trình như sau:

Quá trình phát triển công nghiệp làm gia tăng tốc độ đô thị hóa, dân cư tập trung nhiều ở đô thị, vì vậy mật độ dân số ở đô thị sẽ tăng lên; bên cạnh đó ở vùng nông thôn, tỉnh cũng đang tiến hành lập Quy hoạch mạng lưới các điểm dân cư nông thôn nhằm bố trí các khu dân cư có tập trung, không sống rải rác như hiện nay. Việc sắp xếp này sẽ làm tăng quỹ đất dành cho sản xuất và đất chuyên dùng, quỹ đất ở sẽ giảm đi nhưng vẫn đảm bảo bố trí cho lượng dân số tăng lên. Việc sắp xếp này còn có ý nghĩa là sẽ thuận lợi hơn cho việc đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế xã hội phục vụ nhân dân. 

3- Ý của các tổ đại biểu:

- Tên gọi một số địa danh chưa đúng: tiếp thu sửa chữa lại cho đúng.

- Việc phát triển các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trong các giai đoạn Quy hoạch như thế có khả thi hay không?

Xin giải trình như sau:

Hồ sơ Quy hoạch đánh giá hiện trạng đến cuối năm 2005 toàn tỉnh có 17 khu công nghiệp được Thủ tướng Chính phủ cho phép thành lập và cho phèp đầu tư kinh doanh hạ tầng. Đến nay (tháng 9/2006) số khu công nghiệp đã được thành lập ở tỉnh là 21 khu với tổng diện tích là 5.651 ha, trong đó diện tích dành cho thuê là 3.892,39 ha, diện tích đã cho thuê là 2.335 ha (đạt tỷ lệ lấp đầy khoảng 60%). Trong 21 khu có 6 khu công nghiệp đã lắp đầy 100%, 7 khu công nghiệp có diện tích lắp đầy trên 70%, 5 khu công nghiệp có diện tích lắp đầy trong khoảng 20- 40%, 3 khu công nghiệp chưa triển khai do vướng bồi thường giải phóng mặt bằng và mới được cấp phép đầu tư trong năm 2005- 2006. Như vậy, tỷ lệ lắp đầy các khu công nghiệp là khá cao, cao hơn mức bình quân chung của cả nước. Định hướng từ nay đến 2010 sẽ phát triển thêm 12 khu công nghiệp nữa (nâng tổng số lên 33 khu công nghiệp), trong đó có 9 khu công nghiệp đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý cho bổ sung vào Quy hoạch và 3 khu công nghiệp đang tiếp tục xin chủ trương.

Tất cả 9 khu công nghiệp đã được Thủ tướng chấp thuận bổ sung Quy hoạch đều được UBND tỉnh chấp thuận đơn vị chủ đầu tư và đang làm hồ sơ xin phép đầu tư (gồm có khu công nghiệp Bàu Xéo, khu công nghiệp Tân Phú, khu công nghiệp Lộc An- Bình Sơn, khu công nghiệp hậu cần của Bộ Quốc phòng, khu công nghiệp Long Đức, khu công nghiệp Ông Kèo, khu công nghiệp Long Khánh, khu công nghiệp Giang Điền, khu công nghiệp Dầu Giây). Như vậy, định hướng đến 2010 toàn tỉnh có 33 khu công nghiệp (chưa kể khu đô thị công nghệ cao khoảng 2.000 ha ở Long Thành đang chuẩn bị hình thành) là có cơ sở.
Đối với giai đoạn đến năm 2015 và 2020, khu công nghiệp có tăng nhưng trong đó một phần là chuyển các cụm công nghiệp đủ điều kiện hoặc có khả năng mở rộng thành khu công nghiệp, không là Quy hoạch mới hoàn toàn vị trí các khu công nghiệp phát triển trong giai đoạn này. Mặt khác định hướng phát triển các khu công nghiệp chuyên ngành thì diện tích mỗi khu sẽ không lớn như đối với khu công nghiệp tổng hợp.

Tóm lại, định hướng Quy hoạch phát triển các khu công ngiệp, cụm công nghiệp là có cơ sở.

- Tốc độ tăng trưởng bình quân từng giai đoạn là cao, nên tính ở mức 13- 13,5%.

Căn cứ Nghị quyết đại hội Đảng của tỉnh lần thứ VIII, tình hình thực tế thu hút đầu tư và điều kiện bối cảnh phát triển từ nay đến 2020, việc tính toán tốc độ tăng trưởng bình quân cho từng giai đoạn trong hồ sơ Quy hoạch là phù hợp và giai đoạn 2006- 2020 đã có tính giảm xuống so với 2 giai đoạn trước. Tốc độ tăng trưởng này cũng phù hợp với định hướng phát triển của vùng kinh tế trọng điểm phía nam.

- Khu vực nói trong hồ sơ có 2 phần: đối với trong nước là vùng kinh tế trọng điểm phía nam, đối với thế giới là khu vực Đông Nam Á.

- Các nội dung về giải pháp, nguồn nhân lực tiếp thu và yêu cầu bổ sung hoàn chỉnh trước khi trình Thủ tướng Chính phủ.      

                                                                        GIÁM ĐỐC

    Nơi nhận:                                                                           
- Như trên;
- Lưu: VT-TH.
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